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  المحاضره الأولى
  )1محاسبھ(مراجعة إعداد الحسابات الختامیھ والقوائم المالیھ 

  
تجاریھ بھدف التعرف على الحسابات الختامیھ یستھدف ھذا القسم مراجعة موضوع القوائم المالیھ في المنشأت ال

 :والقوائم المالیھ من خلال مرجعة إعداد كل من 
  )إقفال الحسابات الأسمیھ وھي المصروفات والإیرادات ( حسابات ملخص الدخل  - 

 ایة السنھ لأنھا حسابات تنشأ لغرض معین وتنتھي بإنتھائھ وتستحدث خلال السنھ وتقفل في نھ،  الحسابات الاسمیھسمیت 
 إلى السنوات القادمھ ولاتنقل لأنھا لاتمتد

 .تغیر طبیعتھ من مسمى المصروف إلى مسمى الأصل أو الخصم تاینقل منھا إلى السنوات القادمھ وم
  قائمة الدخل  - 

  سلوب بدیل للوصول إلى صافي ربح المنشأه أو صافي الخساره للمنشأه إوھي عباره عن 
الفرق بینھم ھو  ، یؤدون نفس الوظیفھ في شكل جدول و وقائمة الدخل Tاره عن جدول في شكل عب كل من حساب ملخص الدخل

 طریقة العرض
  ) وماتشتمل علیھ من بنود( قائمة المركز المالي - 

 حقوق الملكیھ+ خصوم  =الأصول  = معادلة المیزانیھ
ً و الجانب الأیسر یشتمل على الخصوم ، الجانب الأیمن یشتمل على الأصول  ً إلیھ صافي الربح والخساره مطروحا ورأس المال مضافا

 . منھ المسحوبات
 )أسئلة مراجعھ ( إختبر نفسك  - 
  1المصطلحات الإنجلیزیھ المطلوبھ من محاسبھ  - 
  
  

  ھـ 14××/  12/  30عن السنھ المنتھیھ في  ملخص الدخلحساب 
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  :ابات ـسـحـال الـفـإق
 

 مدینھإقفال الحسابات ذات الأرصده ال
 )مذكورین( ملخص الدخل/ من حـ   ××

 الحسابات ذات الأرصده المدینھ/ إلى حـ  ×× 
 

 إقفال الحسابات ذات الأرصده الدائنھ
 )مذكورین(الحسابات ذات الأدرصده الدائنھ / من حـ   ××

 ملخص الدخل/ إلى حـ  ×× 
 

 إثبات مخزون آخر الفتره
 مخزون آخر الفتره/ من حـ   ××

 ملخص الدخل/ ـإلى ح  ×× 
 

 ملخص الدخل/ إقفال رصید حـ
 في حالة ماإذا كان الرصید یمثل أرباح 

 )صافي الربح( ملخص الدخل/ من حـ   ××
 )جاري المالك(رأس المال / إلى حـ  ×× 
 

 في حالة ماإذا كان الرصید یمثل خسائر 
 )جاري المالك(رأس المال / من حـ   ××

 )لخسارهصافي ا( ملخص الدخل/ إلى حـ  ×× 
  
 

 
  : ملاحظات عامھ على البنود المدرجھ بحساب ملخص الدخل

 
ومصاریف على ) نقل للداخل. م(مثل مصاریف المشتریات  بنشاط المشتریاتجمیع المصروفات المرتبطھ   -

 ملخص الدخل/ تقفل في حـ، إلى ذلك  یات وعمولة وكلاء الشراء والرسوم الجمركیھ على المشتریات ومارالمشت
  . ره وحساب مجمل الربحاجمنھ الخاصھ بحساب نتائج عملیات المت ھ الأولىمرحلال ضمن

 
ومصاریف التعبئھ ) نقل للخارج. م(مثل مصاریف نقل المبیعات  بنشاط المبیعاتأما المصروفات المرتبطھ  - 

 ھ الثانیھمرحلالضمن  ملخص الدخل/ في حـفتقفل ، والتغلیف ومصاریف الدعایھ والإعلان والترویج وماإلى ذلك 
أن القرارات المتعلقھ بتلك المصروفات تدخل في نطاق  بإعتباروذلك ، منھ والتي تستھدف تحدید صافي الربح 

  . سلطات الإداره العامھ للشركھ
 
مثل التأمین على الھاتف والتأمین على عداد الكھرباء وما إلى ذلك ) غیر مستنفذه(ھناك مصاریف تأمین مسترده   -
أما ، وتظھر ضمن الأصول في قائمة المركز المالي في نھایة السنھ المالیھ  لوھي تعتبر من بنود الأصفلذا ، 

فتحمل ، مثل أقساط التأمین ضد السرقھ أو الحریق أو المخاطر وما إلى ذلك  مصروفات التأمین الدوریھ السنویھ
  . على حساب ملخص الدخل في نھایة السنھ المالیھ
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حیث أن قیمة بضاعة أخر الفتره تتحدد ، أول الفتره ) بضاعة(رصدة میزان المراجعھ ھو قیمة مایظھر ضمن أ - 
ً لقاعدة التكلفھ أو السوق، عن طریق الجرد في نھایة الفتره  ً لمبدأ الحیطھ والحذر  ویتم تقییمھا طبقا ، أیھما أقل تطبیقا

ً السعر الأقل ، لتكلفھ وبسعر السوق أي أنھ إذا توافرت معلومات عن قیمة مخزون آخر الفتره بسعر ا نأخذ دائما
ضمن ومره آخرى ، ضمن الجزء الخاص بقیاس مجمل الربح  ملخص الدخل في الجانب الدائن/ حـونضعھ مره في 

  .ي بقائمة المركز المال الأصول المتداولھ
  
 

 قائمة الدخلشكل 
 في شكل قائمھ مجرد إعادة عرض لنفس المعلومات الوارده بحساب ملخص الدخل ولكن

  ھـ14 ×× / 12/  30عن السنھ المنتھیھ في ) ×××(قائمة الدخل لمنشأة 
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 حالھ دراسیھ شاملھ على إعداد القوائم المالیھ في المنشأت التجاریھ
  )بالریال : ( ھـ  1430/  12/  30ظھرت الأرصده التالیھ في میزان مراجعة محلات الھفوف التجاریھ في 

  

  
  
  
  

ریال بسعر  35000و ، ریال بسعر التكلفھ  32000ھـ بلغ  1430/  12/  30علمت أن مخزون آخر المده في فإذا 
 .السوق 

 :المطلوب 
 ھـ  1430/  12/  30إعداد حساب ملخص الدخل عن السنھ المنتھیھ في .  1
 ھـ  1430/  12/  30إعداد قائمة الدخل عن السنھ المنتھیھ في .  2
 ھـ  1430/  12/  30في ) قائمة المركز المالي(یھ إعداد المیزان.  3
 ھـ 1430/  12/  30إجراء قیود الإقفال اللازمھ في .  4
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  ھـ  1430/  12/  30التجاریھ عن السنھ المنتھیھ في  فملخص الدخل لمحلات الھفو/ حـ -1
 

  دائن                                                                                             مدین      

  
  

  .یتم تقییم مخزون آخر المده طبقاً لقاعدة التكلفھ أو السوق أیھما أقل وتطبیقاً لمبدأ الحیطھ والحذر  :ملحوظھ 
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  ھـ 1430/  12/  30قائمة الدخل لمحلات الھفوف التجاریھ عن السنھ المنتھیھ في  -2
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 ھـ  1430/  12/  30إعداد قائمة المركز المالي في  -3
 . )بالریال(ھـ  1430/  12/  30لمحلات الھفوف التجاریھ عن السنھ المنتھیھ في ) المیزانیھ(قائمة المركز المالي 

 
  ملكیھالخصوم وحقوق ال                                                                الأصـول           

  
  
  ھـ 1430/  12/  30إجراء قیود الإقفال اللازمھ في  -4
 

  ملخص الدخل / من حـ            401500
 

 إلى مذكورین                                 
 مخزون أول الفتره / حـ              37000       
 المشتریات/ حـ            298000       
 مصاریف نقل للداخل/ حـ              10500       
 مردودات المبیعات/ حـ              25000       
 مسموحات المبیعات/ حـ                8000       
 خصم مسموح بھ/ حـ                4000       
 مصاریف نقل للخارج/ حـ                3000       
 ىمصایف بیعھ أخر/ حـ                5000       
 مصاریف الإداره العامھ/ حـ              11000       

   إقفال الحسابات ذات الأرصده المدنیھ في حساب ملخص الدخل                          
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 من مذكورین                       
 المبیعات/ حـ               420000

 الخصم المكتسب/ حـ                   3500
 مسموحات المشتریات/ حـ                   2000

  مردودات المشتریات/ حـ                 14000
 

  ملخص الدخل/ إلى حـ                        439500       
  إقفال الحسابات ذات الأرصده الدائنھ في حساب ملخص الدخل                                

  
  

 ن آخر الفترهمخزو/ من حـ             32000
 ملخص الدخل/ إلى حـ             32000        

  إثبات مخزون آخر الفتره                             
  
  

 ملخص الدخل/ من حـ            70000
 )جاري المالك(رأس المال / إلى حـ            70000       

  رأس المال/ ي حـملخص الدخل ف/ إقفال رصید حـ                          
  
  
  
  
 
 

ّذكر أن ـوأخ  )ملاحظات ھامھ جداً ( یراً تـ
 
 :تشمل كل من ) التي توضع في المرحلھ الثانیھ من حساب ملخص الدخل ( الإیرادات الأخرى  -1
 .إیرادات أوراق مالیھ  -    
 ).إیجارات دائنھ(إیرادات عقارات  -    
 ).فوائد دائنھ(فوائد الودائع  -    
 
 :تشمل كل من ) التي توضع في المرحلھ الثانیھ من حساب ملخص الدخل ( وفات التشغیلیھ الأخرى المصر -2
 .المصروفات البیعیھ  -    
 .المصروفات الإداریھ  -    
 ) .إیجار  - تلیفون  - میاه  - نور ( المصروفات العمومیھ  -    
  
  
  
  
 
 

8 



یْم ِ ظ َ ع ْ َّ ال ْ ان الله َ بْح ه سُ ِ د ْ م َ ِح ب َ َّ و ْ ان الله َ َان                                                                                                سُبْح ی ِسْ  ن
 

 :نتائج ومعادلات ھامھ جداً یجب تذكرھا دائماً * 
 ).البضاعھ المباعھ(تكلفة المبیعات  - صافي المبیعات = مل الربح أو الخساره مج.  1

 ).مجمل ربح(تكلفة المبیعات ینتج > صافي المبیعات .  2

 ).مجمل خساره(تكلفة المبیعات ینتج < صافي المبیعات .  3

 ).صافي ربح(مصروفات أخرى ینتج > إیرادات أخرى + مجمل ربح .  4

 ).صافي خساره(مصروفات أخرى ینتج < ادات أخرى إیر+ مجمل ربح .  5

 صافي المشتریات + مخزون أول المده = تكلفة البضاعھ المتاحھ للبیع .  6

 مخزون أخر المده - صافي المشتریات + مخزون أول المده ) = البضاعھ المباعھ(تكلفة المبیعات .  7

ً إلیھا المصروفات الأخرى صافي المبیعاصافي ربح عندما تزید قیمة تحقق المنشأه .  8 ت عن تكلفة المبیعات مضافا

. 

ً إلیھا المصروفات  صافي خساره عندما تقلتحقق المنشأه .  9 قیمة صافي المبیعات عن تكلفة المبیعات مضافا

 .الأخرى 

  
  

  ) إخـتـبـر نـفـسـك( 
  
  
 
 :تحقق المنشأه التجاریھ مجمل ربح عن فتره زمنیھ معینھ إذا  -1
 
 .قیمة إجمالي المبیعات عن قیمة صافي المبیعات  زادت -  أ  
 .زادت قیمة صافي المبیعات عن تكلفة المبیعات  -  ب 
 .زادت قیمة تكلفة المبیعات عن قیمة صافي المبیعات  -  ج 
ً علیھا مجموع المصاریف المصروفات الأخرى  -  د  زادت قیمة صافي المبیعات عن قیمة تكلفة المبیعات مضافا
 ) .الإداریھالبیعیھ و(
  .لاشيء مما سبق  -  ھـ 
  
  

  )ب (  الصحیحھالإجابھ 
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  :تحقق المنشأه التجاریھ مجمل خساره عن فتره زمنیھ معینھ إذا  -2
 
 .زادت قیمة إجمالي المبیعات عن صافي المبیعات  - أ 

 . زادت قیمة تكلفة المبیعات عن قیمة صافي المبیعات - ب 
 .ت عن قیمة تكلفة المبیعات زادت قیمة صافي المبیعا - ج 
ً علیھا مجموع المصاریف المصروفات الأخرى  - د  البیعیھ (زادت قیمة صافي المبیعات عن تكلفة المبیعات مضافا

 ).والإداریھ
 .لاشيء مما سبق  - ھـ 

  )ب ( الإجابھ الصحیحھ 
  

  :تحقق المنشأه التجاریھ صافي ربح عن فتره زمنیھ معینھ إذا  -3
 
 .ة إجمالي المبیعات عن صافي المبیعات زادت قیم - أ 

ً علیھا مجموع المصاریف التشغیلیھ الأخرى  - ب  البیعیھ (زادت قیمة صافي المبیعات عن تكلفة المبیعات مضافا
 ).والإداریھ

 .زادت قیمة تكلفة المبیعات عن قیمة صافي المبیعات  - ج 
 .زادت قیمة صافي المبیعات عن قیمة تكلفة المبیعات  - د 
 .لاشيء مما سبق  - ـ ھ

  )ب ( الإجابھ الصحیحھ 
  

 :عباره عن ) تكلفة المبیعات(تكلفة البضاعھ المباعھ  -4
 
 مخزون آخر المده+ المخزون أول المده + صافي المشتریات  - أ 

 مخزون آخر المده - المخزون أول المده  - صافي المشتریات  - ب 
 ن آخر المدهمخزو+ المخزون أول المده  - صافي المشتریات  - ج 
 مخزون آخر المده - المخزون أول المده + صافي المشتریات  - د 

 لاشيء مما سبق - ھـ 
  )د ( الإجابھ الصحیحھ 

  
 :تكلفة البضاعھ المتاحھ للبیع عباره عن  -5
 
 مخزون آخر المده+ المخزون أول المده + صافي المشتریات  - أ 

 ن آخر المدهمخزو - المخزون أول المده  - صافي المشتریات  - ب 
 مخزون آخر المده+ المخزون أول المده  - صافي المشتریات  - ج 
 المخزون أول المده + صافي المشتریات  - د 

 لاشيء مما سبق - ھـ 
  )د ( الإجابھ الصحیحھ 
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 :عن الفتره یمكن الحصول علیھ بالمعادلھ التالیھ ) الخساره(صافي الربح  -6
 
 مشتریاتصافي ال - صافي المبیعات  - أ 

 تكلفة المبیعات  - صافي المبیعات  - ب 
 )البیعیھ والإداریھ(جمیع المصروفات الأخرى  - جمیع الإیرادات الأخرى + تكلفة المبیعات  - صافي المبیعات  - ج 
 جمیع المصروفات الأخرى+ جمیع الإیرادات الأخرى  - تكلفة المبیعات  - صافي المبیعات  - د 

  )ج ( الإجابھ الصحیحھ 
  
 :عن الفتره یمكن الحصول علیھ بالمعادلھ التالیھ ) الخساره(مجمل الربح  -7
 
 صافي المشتریات - صافي المبیعات  - أ 

 تكلفة المبیعات  - صافي المبیعات  - ب 
 )البیعیھ والإداریھ(جمیع المصروفات الأخرى  - جمیع الإیرادات الأخرى + تكلفة المبیعات  - صافي المبیعات  - ج 
 جمیع المصروفات الأخرى+ جمیع الإیرادات الأخرى  - تكلفة المبیعات  - یعات صافي المب - د 

  )ب ( الإجابھ الصحیحھ 
  
إجمالي  -  2000مردودات المبیعات  - 3000مسموحات المبیعات  - 1000إذا علمت أن الخصم مسموح بھ  -8

 :فإن صافي المبیعات ھو  40000المبیعات 
 
 ریال 40000 - أ 

 ریال 34000 - ب 
 ریال 43500 - ج 
 ریال 6500 - د 

 :الحل 
 الخصم المسموح بھ - مسموحات المبیعات  -مردودات المبیعات  - إجمالي المبیعات = صافي المبیعات 

        =40000   -  2000    -  3000   -  1000 
        =34000 

  )ب ( الإجابھ الصحیحھ 
  

إجمالي  -  2000مردودات المبیعات  - 3000 مسموحات المبیعات -  1000إذا علمت أن الخصم المكتسب  -9
 :فإن صافي المبیعات ھو  40000المبیعات 

 
 ریال 40000 - أ 

 ریال 35000 - ب 
 ریال 43500 - ج 
 ریال 6500 - د 

 :الحل 
 الخصم المسموح بھ - مسموحات المبیعات  -مردودات المبیعات  - إجمالي المبیعات = صافي المبیعات 

        =40000   -  2000    -  3000   -  0 
        =35000 

  )ب ( الإجابھ الصحیحھ 
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 -  2000مردودات المبیعات  - 3500مسموحات المشتریات  -  1000إذا علمت أن الخصم المسموح بھ  -10
 :فإن صافي المبیعات ھي  43000إجمالي المبیعات 

 
 ریال 40000 - أ 

 ریال 35500 - ب 
 ریال 43500 - ج 
 ریال 6500 - د 

  :الحل 
 الخصم المسموح بھ - مسموحات المبیعات  -مردودات المبیعات  - إجمالي المبیعات = صافي المبیعات 

        =43000 - 2000  - 0  - 1000  
        =40000 

  )أ ( الإجابھ الصحیحھ 
  

 :ساب بالجانب المدین ماعدا ح) المرحلھ الأولى(یتم إقفال جمیع الحسابات الآتیھ في حساب ملخص الدخل  -11
 
 بضاعة أخر المده - أ 

 الرسوم الجمركیھ على المشتریات - ب 
 بضاعة أول المده - ج 
 مسموحات المبیعات - د 

  )أ ( الإجابھ الصحیحھ 
  

 :بالجانب الدائن ماعدا حساب ) المرحلھ الأولى(یتم إقفال جمیع الحسابات الآتیھ في حساب ملخص الدخل  -12
 
 بضاعة أخر المده - أ 

 تالمبیعا - ب 
 مردودات المشتریات - ج 
 الخصم المسموح بھ - د 

  )د ( الإجابھ الصحیحھ 
  

 :أي من البنود التالیھ تظھر في كل من حسابي ملخص الدخل وقائمة المركز المالي  -13
 
 صافي الربح أو صافي الخساره - أ 

 الدائنون - ب 
 أوراق القبض - ج 
 المبیعات - د 

  )أ ( الإجابھ الصحیحھ 
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 :ي من البنود التالیھ تظھر في كل من حسابي ملخص الدخل وقائمة المركز المالي أ -14
 
 الدائنون - أ 

 أوراق القبض - ب 
 المبیعات - ج 
 بضاعة آخر المده - د 

  )د ( الإجابھ الصحیحھ 
  

 :یمكن التعبیر عن معادلة المیزانیھ كما یلي  -15
 
 حقوق الملكیھ= الخصوم  - الأصول  - أ 

 الأصول= حقوق الملكیھ  - الخصوم  - ب 
 حقوق الملكیھ= الخصوم + الأصول  - ج 
 الخصوم= حقوق الملكیھ + الأصول  - د 

  )أ ( الإجابھ الصحیحھ 
  

  إذا علمت أن -16

  
 

 :فإن مجمل الربح ھو 
 ریال 40000 - أ 

 ریال 35500 - ب 
 ریال 29000 - ج 
 ریال 6500 - د 

 :الحل 
 )البضاعھ المباعھ(لمبیعات تكلفة ا -صافي المبیعات = مجمل الربح 

       =36000  - 7000 
 ریال 29000=       

 )ج ( الأجابھ الصحیحھ 
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  إذا علمت أن -17

  
  

  :الربح ھو  صافيفإن 
 ریال 40000 - أ 

 ریال 35500 - ب 
 ریال 00018 - ج 

 :الحل 
 المصروفات الأخرى - لإیرادات الأخرى ا) + البضاعھ المباعھ(تكلفة المبیعات  - صافي المبیعات = صافي الربح 

       =36000  - 7000  +3000  - 12000 - 2000  
 ریال 18000=       

  ) ج( الإجابھ الصحیحھ 
  
  
  
  

  )1(المصطلحات المحاسبیھ باللغھ الإنجلیزیھ المطلوبھ من محاسبھ 
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 المحاضره الثانیھ
المفھوم والأھمیھ) : یھالمحاسب(التسویات الجردیھ   

 
 

:الرئیسیھ الموضوعات   
  أھداف المحاسبھ المالیھ

  الفئات المستفیده من المعلومات المحاسبیھ
  المجموعات الرئیسیھ للحسابات في المحاسبھ المالیھ

 (GAAP) المبادىء المحاسبیھ المتعارف علیھا
 الدوره المحاسبیھ

 الجرد والتسویات الجردیھ
ماذج أسئلھ للمراجعھن( إختبر نفسك   ) 

 أھم المصطلحات المحاسبیھ باللغھ الإنجلیزیھ
 

 
 : تعریف المحاسبھ المالیھ: أولاً 

مُكن من إنتاج المعلومات المالیھ المتعلقھ  ھي علم یستند على مجموعة من المبادىء والأسس المحاسبیھ والتي ت
من  تمكن من تحدید نتیجة أعمال المنشأهالمالیھ التي بالمنشأه و تصیلھا إلى الأطراف المستفیده من خلال القوائم 

  . في نھایة تلك الفتره وتحدید المركز المالي للمنشأه، ربح أو خساره خلال فتره زمنیھ معینھ 
  

 :ھداف المحاسبھ المالیھ أ: ثانیاً 
 ).من خلال ملخص الدخل أو قائمة الدخل(تحدید نتیجة أعمال المنشأه من ربح أو خساره  - 1
تحدید المركز المالي ي لحظھ زمنیھ معینھ وذلك للتعرف على ما للمنشأه من ممتلكات وماعیھا من إلتزامات  - 2
ً بالمیزانیھ العمومیھ(  ).من خلال قائمة المركز المالي أو مایعرف أیضا
 .توفیر البیانات والمعلومات اللازمھ للتخطیط ورسم السیاسات  - 3
اللازمھ لإحكام الرقابھ على أعمال المنشأه والمحافظھ على ممتلكاتھا من الضیاع توفیر البیانات والمعلومات  - 4

 .والتلاعب 
 .الإحتفاظ بسجلات كاملھ ومنظمھ ودائمھ للتصرفات المالیھ التي تقوم بھا المنشأه حتى یمكن الرجوع إلیھا - 5

  .الأول و الثاني فقط على الھدفین ) 2(و ) 1(ات مبادىء المحاسبھ ریتم التركیز في مقر: ملاحظھ 
  

 :الفئات المستفیده من المعلومات المحاسبیھ : ثالثاً 
 :الفئات الداخلیھ  - أ

 .الإداره بمستویاتھا الثلاثھ العلیا والوسطى والتنفیذیھ 
 :الفئات الخارجیھ  - ب
ّك المنشأه  -  ـلا ُ  .م
 .والمحتملون ) المساھمون(المستثمرون الحالیون  - 
 .المقرضون  - 
 .ئنون الدا - 
 .المحللون المالیون  - 
 .الحكومھ  - 
  إلخ...... الجمھور  - وسائل الإعلام  - العملاء  - العاملون  - 
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 : )خمسة مجموعات رئیسیھ(أنواع الحسابات في المحاسبھ المالیھ : رابعاً 
 :الأصول  -1

 .الأصل ھو أي شيء لھ قدره على تزوید المنشأه بالخدمات أو المنافع في المستقبل 
 :الخصوم  -2

 .أو ماعلى المنشأه للغیر من إلتزامات الخصم ھو إلتزام مالي على المنشأه واجب الأداء 
 :حقوق الملكیھ  -3

 .تجاه ملاكھا أو أصحابھا حقوق الملكھ ھي الإلتزامات المستحقھ على المنشأه 
 :الإیرادات  -4

 .للمنشأه أم لا  ھي ماتحققھ المنشأه من بیع سلعھا أو خدماتھا سواء تم تسدیده
 :المصروفات  -5

تمثل المصروفات تكلفة السلع والخدمات المستخدمھ في تنفیذ الأنشطھ التي تزاولھا المنشأه للحصول على الإیرادات 
.  
  

 : )GAAP(المبادىء المحاسبیھ المتعارف علیھا : خامساً 
 . الوحده المحاسبیھ - 1
 . الوحده النقدیھ - 2
 . التكلفھ التاریخیھ - 3
 .الإستمراریھ  - 4
  . الفتره المحاسبیھ - 5
 . )مقابلة الإیرادات بالمصروفات(المقابلھ  - 6
 . )الإعتراف بالإیراد(التحقق  - 7
 . الثبات - 8
 . الإستحقاق - 9

 . )الحیطھ والحذر(التحفظ  - 10
 .الأھمیھ النسبیھ  - 11
  . الإفصاح - 12

  
 : ) Accounting Entity( الوحده المحاسبیھ  -1
ً لھذا المبدأ تعامل المنشأه على وف ولھا شخصیتھا ، وعن المنشأت الأخرى  أنھا وحده مستقلھ ومنفصلھ عن مالكیھاقا

ً عن مالكھا بصرف النظر عن الشكل القانوني لھا  ً تاما  .المعنویھ المستقلھ إستقلالا
 
 : ) Monetary Unit( الوحده النقدیھ  -2

عادة ماتكون في شكل وحدات نقدیھ نمطیھ  وھي،  جیل جمیع عملیات المنشأهوحدة النقد عند تسإستخدام وھي تعني 
  ).إلخ ... دولار أمریكي ، مثل ریال سعودي ( 
  
 : )2(مھم جداً في محاسبھ )  Historical Cost( التكلفھ التاریخیھ  -3

ولھذا فإن تلك ، ھا وقت تنفیذھا التي دفعت ب) التكلفھ(یعني مبدأ التكلفھ التاریخیھ ضرورة إثبات العملیات بالمبالغ 
فیما عدا (التكلفھ تقید في الدفاتر المحاسبیھ وتظل كما ھي دون النظر إلى أي تغییر قد یحدث علیھا مستقبلاً 

  .في قیمة تلك المعادلھ ) الإستخدام
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 : ) Going Concern( الإستمراریھ  -4

أه مستمره في عملیاتھا لفتره من الزمن تكفي لإنجاز وأن المنش المنشأه وجدت لتستمریقصد بالإستمراریھ أن 
التمییز بین الأصول الثابتھ ولھذا فإن ، في ظل غیاب دلیل موضوعي على عكس ذلك ، تعھداتھا الموجوده 

 .ھو نتیجة لتطبیق مبدأ إستمراریة المنشأه  والأصول المتداولھ و الخصوم قصیرة الأجل والخصوم طویلة الأجل
 
 : ) Accounting Period( محاسبیھ الفتره ال -5

ً  12(ھي تعني تقسیم حیاة المنشأه إلى فترات مالیھ متساویھ عادة ماتكون  وفي نھایة كل فتره یتم قیاس ،  )شھرا
كما یتم إعداد قائمة المركز المالي نھایة تلك ، نتیجة أعمال المنشأه من خلال مصروفات الفتره بإیرادات نفس الفتره 

 .الفتره 
 
 : ) Matching( المقابلھ  -6

المحاسبیھ وھي تعني مقابلة إیرادات الفتره المحاسبیھ بمصروفات نفس الفتره لتحدید صافي الربح أو الخساره للفتره 
واقعة التي ساھمت في تحیقي ھذا الإیراد بغض النظر عن  بجمیع المصروفاتمع ملاحظة تحمیل إیراد الفتره ، 

 .تسدید ھذا المصروف 
 
 : ) Revenue Recognition) ( الإعتراف بالإیراد ( تحقق ال -7

 حدوث واقعة البیعوتتحقق الإیرادات عند ،  وتسجلھ في دفاترھا إلا بعد تحقیقھ فعلاً المنشأه ألا تعترف بالإیراد على 
التبادل المادي  حیث أنھ عند ھذه النقطھ تتم عملیة، ) في المنشأت الخدمیھ( تقدیم الخدمھأو ) في المنشأت التجاریھ(

 .  ویتوفر دلیل موضوعي على تحقق الإیراد
 
 : ) Consistency) ( التجانس(الثبات  -8

مع ملاحظة أن مبدأ الثبات لایعني أن المنشأه  ، الإجراء أو الأسلوب المحاسبي المطبق من فتره لأخرىعدم تغییر 
ً أن تغیر أسالیبھا المحاسبیھ المتعبھ  كنھا ذلك بشرط الإفصاح عن ھذا التغییر والآثار الناتجھ بل یم، لایمكنھا مطلقا

 .عنھ في القوائم المالیھ حتى لایتم تضلیل المستخدمین 
 
 : )2(مھم جداً في محاسبھ )  Accrual( الإستحقاق  -9

ھي ر فإن الإیرادات التي تؤخذ في الإعتبا، یعني ھذا المبدأ أنھ عند قیاس صافي الدخل الخاص بالفتره المحاسبیھ 
ھي تلك كما أن المصروفات التي تؤخذ في الإعتبار ،  تلك الإیرادات التي تخص الفتره سواء حصلت أو لم تحصل

 .المصروفات التي تخص الفتره سواء سددت أو لم تسدد 
 

 : )2(مھم جداً في محاسبھ )  Conservatism) ( الحیطھ والحذر(التحفظ  -10
وذلك من خلال تكوین المخصصات لمواجھة (الخسائر المتوقعھ في الحسبان تطبیق ھذا المبدأ یتطلب ضرورة أخذ 

 .وعدم أخذ الأرباح المتوقعھ في الحسبان ، ) تلك الخسائر
 

 : ) Materiality( الأھمیھ النسبیھ  -11
 ھا المتوقعحسب مدى أھمیتھا النسبیھ وتأثیریقصد بھ توجیھ الإھتمام لمعالجة وتحلیل البنود العملیات المحاسبیھ على 

 .وقائمة المركز المالي  على نتائج كل من قائمة الدخل
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 : ) Disclosure( الإفصاح  -12
قد تضر ویتم إخفاء أي معلومات أو بیانات ،  یكون ھناك علانیھ تامھوھو یعني أنھ عند إعداد القوائم المالیھ یجب أن 

یلتزم جانب الحیاد عند ویجب على المحاسب أن ، رار معین أو قد تساھم في إتخاذ ق،  بالمستفیدین من ھذه القوائم
  .على ھذه القوائم  بغض النظر عن مدى تأثیرھا إعداد ھذه القوائم وذلك بالإفصاح التام عن جمیع المعلومات

  
  

 :الدوره المحاسبیھ : سادساً 
ثم إثباتھا و تبویبھا ثم تلخیصھا  تعرف دورة البیانات والمعلومات من بدأ حدوثھا كأحداث مالیھ وإقتصادیھ وقیاسھا

 .وعرضھا بالدوره المحاسبیھ 
 :وخطواتھا 

 .التسجیل في دفتر الیومیھ العامھ * 
 .ترحیل القیود من دفتر الیومیھ إلى الحسابات المختصھ بدفتر الأستاذ العام * 
 .ترصید الحسابات وإعداد میزان المراجعھ * 
 ).2محاسبھ(عض الحسابات عمل التسویات المطلوبھ على أرصدة ب* 
 .إعداد القوائم المالیھ * 
  .إقفال الحسابات وتدویرھا * 
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 :الجرد والتسویات الجردیھ : سابعاً 
 ) :التسویات المحاسبیھ(تعریف الجرد  -1

قیمة الصحیحھ بھدف التحقق من ال، یتمثل الجرد في القیام بالإجراءات العملیھ والحاسبیھ في نھایة السنھ المالیھ 
 ) .الخصوم - الأصول - الإیرادات  - المصروفات ( لأرصدة الحسابات المختلفھ

 :كما یمكن تعریفھ بأنھ 
 .في نھایة كل فتره مالیھ القیمھ والكمیھ المنشأه من حیث  حصر لأصول وخصومعملیة 

 
 ):2مقرر محاسبة (أھداف الجرد  -2
وإجراء قیود التسویات الجردیھ المناسبھ لتعدیل  میزان المراجعھصحة أرصدة الحسابات الوارده في التحقق من  - 

 .تلك الأرصده 
 .في نھایة فتره زمنیھ معینھ  نحو سلیممن ربح أو خساره على  نتیجة أعمال المنشأهمعرفة  - 
 .للمنشأه في نھایة نفس الفتره  المركز المالي السلیممعرفة  - 
 
 :الأساس النقدي و أساس الإستحقاق  -3
ً للأساس النقدي في المحاسبھ  * لاتسجل العملیات المالیھ في الدفاتر إلا بعد حدوث تحصیل أو دفع نقدي ، طبقا

 .للمبالغ المرتبیطھ بالعملیھ 
 .یقوم أساس الإستحقاق على الإعتراف بحدوث العملیھ المالیھ حال تحققھا * 

لت  ُحّصل بعد أي یتم تسجیل جمیع الإیرادات التي تخص الفتره سواء حُصّ كما یتم تسجیل جمیع ، أم لم ت
ُدفع بعد  فعت أم لم ت ُ  .المصروفات سواء د

ً في المحاسبھیعتبر أساس الإستحقاق الأساس  وھو الذي یتلائم مع المبادىء المحاسبیھ المتعارف ،  الأكثر إستخداما
  .)GAAP(علیھا 

  
  
  
  

 ذكر أنـیراً تـوأخ
  تسویات المحاسبیھال) 2محاسبھ(الموضوعات الرئیسیھ لمقرر 

 
 .)مع إعداد قائمة التسویات ( تسویة المصروفات و الإیرادات  :أولاً 
 .)المعالجھ المحاسبیھ لھ  - طرق حساب الأملاك ( تسویة الأصول الثابتھ  :ثانیاً 
 .)والتسویھ المحاسبیھ لھ  - طرق حساب تكلفة المخزون ( تسویة المخزون السلعي  :ثالثاً 

 .)الإستثمارات المالیھ بغرض الإتجار  - البنك  - الصندوق ( الأصول النقدیھ تسویة  :رابعاً 
 .)الدیون المعدومھ والدیون المشكوك في تحصیلھا ( تسویة المدینون  :خامساً 
  .)میزان المراجعھ  - الأستاذ  - الیومیھ ( الأخطاء المحاسبیھ  :سادساً 
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یْم ِ ظ َ ع ْ َّ ال ْ ان الله َ بْح ه سُ ِ د ْ م َ ِح ب َ َّ و ْ ان الله َ َان                                                                                                سُبْح ی ِسْ  ن
 

  المصطلحات المحاسبیھ باللغھ الإنجلیزیھ
  

  
  
 

 )فسك ـتبر نــإخ( 
 
 :أي من المبادىء المحاسبیھ تؤدي إلى الإعتراف الفوري بالخسائر المتوقعھ  -1
 
 . المقابلھ - أ

 . العدالھ - ب
 . الثبات - ج
 . الحیطھ والحذر - د

 . لاشيء مما سبق - ھـ
 )د ( الإجابھ الصحیحھ 

 
 :رباح المتوقعھ أي من المبادىء المحاسبیھ تؤدي إلى الإعتراف الفوري بالأ -2
 
 . المقابلھ - أ

 . العدالھ - ب
 . الثبات - ج
 . الحیطھ والحذر - د

 . لاشيء مما سبق - ھـ
  )ھـ ( الإجابھ الصحیحھ 
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یْم ِ ظ َ ع ْ َّ ال ْ ان الله َ بْح ه سُ ِ د ْ م َ ِح ب َ َّ و ْ ان الله َ َان                                                                                                سُبْح ی ِسْ  ن
 

 :المبدأ الذي یؤدي إلى قابلیة القوائم المالیھ للمقارنھ عبر الفترات المالیھ ھو  -3
 
 . الملائمھ - أ

 . الإفصاح - ب
 . الثبات - ج
 . قارنھالقابلیھ للم - د

 . لاشيء مما سبق - ھـ
 )ج ( الإجابھ الصحیحھ 

 
 :إعداد القوائم المالیھ عن فترات متساویھ ھو تطبیق لمبدأ محاسبي متعارف علیھ ھو  -4
 
 . الموضوعیھ - أ

 . )الإعتراف بالإیراد(التحقق  - ب
 . المنفعھ - ج
 . المقابلھ - د

 . الفتره المحاسبیھ - ھـ
 . لاشيء مما سبق - و

 )ھـ ( الصحیحھ  الإجابھ
 
 :وفقاً لمفھوم الشخصیھ المعنویھ المستقلھ للمنشأه فإن  -5
 
ً لأصحابھا  - أ  .الأصول التي في حیازة المنشأه تعتبر ملكا

ً على المنشأه  - ب  .الأصول التي في حیازة المنشأه تعتبر إلتزاما
ً لھا  - ج  .الأصول التي في حیازة المنشأه تعتبر ملكا
 لاشيء مما سبق - د

 )ج ( الإجابھ الصحیحھ 
 
 :یقضي مبدأ المقابلھ في المحاسبھ بمقابلة  -6
 
 .عناصر الأصول بعناصر الإیرادات والمصروفات  - أ

 .عناصر الأصول المتداولھ بعناصر الخصوم المتداولھ  - ب
 .عناصر الأصول بعناصر الخصوم وحقوق الملكیھ لتحقیق التوازن الحسابي للمركز المالي  - ج
 .صر الإیرادات المتعلقھ بالفتره بعناصر المصروفات المتعلقھ بنفس الفتره عنا - د

 )د ( الإجابھ الصحیحھ 
 
 :مبدأ المقابلھ في المحاسبھ یعني  -7
 
 .مقابلة الإیرادات المحصلھ فقط عن سنھ مالیھ مع المصاریف المسدده فقط عن نفس السنھ  - أ

 .لیھ مع المصاریف المستحقھ فقط عن نفس السنھ مقابلة الإیرادات المستحقھ فقط عن سنھ ما - ب
 .مقابلة الإیرادات التي تحققت في سنھ مالیھ مع المصاریف التي ساھمت في تحقیقھا  - ج
 .مقابلة أصول المنشأه من ناحیھ و خصومھا وحقوق الملكیھ من ناحیھ أخرى  - د

  )ج ( الإجابھ الصحیحھ 
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یْم ِ ظ َ ع ْ َّ ال ْ ان الله َ بْح ه سُ ِ د ْ م َ ِح ب َ َّ و ْ ان الله َ َان                                                                                                سُبْح ی ِسْ  ن
 

 
ریال ومع  250000ریال وبعد مرور عام أصبحت قیمتھ السوقیھ  200000إشترت المنشأه أصل ثابت بمبلغ  -8

 :ذلك لایستطیع المحاسب تغییر قیمتھ في الدفاتر إلتزاماً منھ بتطبیق مبدأ 
 
 . الموضوعیھ - أ

 . الثبات - ب
 . الإستحقاق - ج
 . لاشيء مما سبق - د

 )د ( الإجابھ الصحیحھ 
 
محاسب أن یلتزم جانب الحیاد عند إعداده للقوائم وذلك بالإفصاح تأتي أھمیة ھذا المبدأ في أنھ یتطلب من ال -9

 :التام عن جمیع المعلومات ذات الأثر المتوقع على تلك القوائم 
 
 . الوحده المحاسبیھ - أ

 . الإفصاح التام - ب
 . الثبات - ج
 . الحیطھ والحذر - د

 )ب ( الإجابھ الصحیحھ 
 

 :تعرف بـ  تزید عن سنھ مالیھزمنیھ  الإلتزامات التي یجب سدادھا خلال فتره -10
 
 . الخصوم قصیرة الأجل - أ

 . الأصول الثابتھ - ب
 . الخصوم طویلة الأجل - ج
 . الأصول المتداولھ - د

 ) ج( الإجابھ الصحیحھ 
 

 :تعرف بـ  تقل عن سنھ مالیھالإلتزامات التي یجب سدادھا خلال فتره زمنیھ  -11
 
 . الخصوم قصیرة الأجل - أ

 . ل الثابتھالأصو - ب
 . الخصوم طویلة الأجل - ج
 . الأصول المتداولھ - د

 )أ ( الإجابھ الصحیحھ 
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ریال والباقي على  40000ریال وسددت من ثمنھ نقداً مبلغ  100000إشترت المنشأه أصل ثابت بمبلغ  -12
  :وعلیھ یقوم المحاسب بتسجیل الأصل في الدفاتر بمبلغ ، الحساب 

 
ً للأساس النقديریال 40000 - أ  .  تطبیقا

ً لأساس الإستحقاق 60000 - ب  . ریال تطبیقا
ً لمبدأ التكلفھ التاریخیھ 40000 - ج  . ریال تطبیقا
ً لمبدأ التكلفھ التاریخیھ 100000 - د  . ریال تطبیقا

 . لاشيء مما سبق - ھـ
 )د ( الإجابھ الصحیحھ 

 
  :المالیھ تعرف بـ  الأصول التي یسھل تحویلھا إلى نقدیھ خلال السنھ -13
 
 . الخصوم طویلة الأجل - أ

 . الأصول الثابتھ - ب
 . )قصیرة الأجل(الخصوم المتداولھ  - ج
 . )قصیرة الأجل(الأصول المتداولھ  - د

 )د ( الإجابھ الصحیحھ 
 

 الآلآت التي تقنتنیھا المنشأه بغرض إستخدامھا لعدة سنوات ولیس بغرض إعادة بیعھا تصنف على أنھا من -14
: 
 
 . الخصوم طویلة الأجل - أ

 . الأصول الثابتھ - ب
 . )قصیرة الأجل(الخصوم المتداولھ  - ج
 . )قصیرة الأجل(الأصول المتداولھ  - د

 )ب ( الإجابھ الصحیحھ 
 

تطبیق المنشأه لنفس الأسلوب أو الطریقھ في معالجتھا لإستھلاكات الأصول الثابتھ من سنھ لأخرى یعد  -15
 :تطبیقاً لمبدأ 

 
 . الثبات - أ

 . الإستمراریھ - ب
 . التكلفھ التاریخیھ - ج
 . الوحده المحاسبیھ - د

 )أ ( الإجابھ الصحیحھ 
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الفصل الأول وكذلك مراجعة ) 2(و ) 1(الطالبات حتى ھذه المرحلھ مذاكرة المحاضرات / مطلوب من الطلاب 
 20ص -  3ص،  )المفھوم والمبادىء: المحاسبھ( بعنوان  بالكتاب

 )1(والتي تم حلھا في مقرر مبادىء المحاسبھ  22- 21ص) 1/1(وبصفھ خاصھ مراجعة حل الحالھ التطبیقیھ 
 

 تسویة المصروفات والإیرادات :عنوان المحاضره القادمھ بمشیئة الله تعالى 
خامس التحضر المسبق للدرس القادم وھو تسویة المصروفات والإیرادات من خلال قراءة الفصل ال: المطلوب 

مع التركیز على فھم ومعالجة كل ،  136- 125ص) التسویات وإستكمال الدوره المحاسبیھ(بالكتاب المقرر بعنوان 
 :من 

 ) Prepaid Expenses( المصروف المقدم  - 
 ) Accrued Expenses( المصروف المستحق  - 
 ) Unearned Revenues( الإیراد المقدم  - 
  ) Accrued Revenues( الإیراد المستحق  - 
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یْم ِ ظ َ ع ْ َّ ال ْ ان الله َ بْح ه سُ ِ د ْ م َ ِح ب َ َّ و ْ ان الله َ َان                                                                                                سُبْح ی ِسْ  ن
 

 المحاضره الثالثھ
 تسویة المصروفات والإیرادات

  
  
 

 : الموضوعات الرئیسیھ
 . قواعد عامھ لتسویة المصروفات والإیرادات: أولاً 
 ً  ).المقدمھ والمستحقھ(تسویة المصروفات : ثانیا
 ً  ).المقدمھ والمستحقھ(تسویة الإیرادات : ثالثا

 ً  . لحات المحاسبیھ باللغھ الإنجلیزیھأھم المصط: رابعا
 
 
  
  
 

  قواعد عامھ لتسویة المصروفات والإیرادات: أولاً 
  . من الإیراد المحصل فعلاً من المصروف والمبلغ  المدفوع فعلاً یمثل الرصید الوارد بمیزان المراجعھ المبلغ  - 1
 
ً (ك بإقفالھم في الحسابات الختامیھ یجب تحمیل الفتره المحاسبیھ بما یخصھا من مصروفات وإیرادات وذل - 2 وتحدیدا

  .) لملخص الدخ/ في حـ
 
الجزء المقدم أو المستحق ، بین رصید المصروف والإیراد الوارد بمیزان المراجعھ ومایخص الفتره  الفرقیمثل  - 3

الأصول  ضمن مجموعة) المیزانیھ(والذي یجب أن یرحمل إلى قائمة المركز المالي ،  من المصروف أو الإیراد
ً لطبیعتھ) المتداولھ(المتداولھ أو الخصوم قصیرة الأجل   . كل تبعا

 
 

  تسویة المصروفات: ثانیاً 
  ( Prepaid Expenses )  لمصروفات المقدمھا  2/1
  وتستفید ) أي تم إثباتھا بالدفاتر المحاسبیھ ( ھي نفقات مسجلھ خلال الفتره الحالیھ  :المصروفات المقدمھ

 . ولذلك ینبغي توزیعھا على الفترات المستفیده ك حسب إستفادتھ،  لحالیھ وفترات أخرى قادمھمنھا الفتره ا
  في قائمة المركز  مع عناصر الأصول المتداولھیتم وضع رصید حساب المصروف المقدم  :ملاحظھ ھامھ

 . المالي
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  المصروفات المقدمھ) معالجة(تسویة   2/2
  

  
  
  
  
  
  
  
 

 )1(حالھ عملیھ 
ً لفترة عام  36000ھـ قامت محلات الھفوف التجاریھ بدفع مروف الإیجار وقدره  1428/  1/  1ي ف ریال نقدا

 .ھـ  1428/  1/  1ونصف تبدأ من 
 :المطلوب 

بإفتراض أن مصروف الإیجار تم إثباتھ كأصل من (ھـ  1428/  12/  30إجراء قیود التسویھ و الإقفال في  .1
 ) .البدایھ

بإفتراض أن مصروف الإیجار تم إثباتھ كمصروف (ھـ   1428/  12/  30سویھ والإقفال في إجراء قیود الت .2
 ) .من البدایھ

 .ھـ   1428/  12/  30بیان الأثر على حساب ملخص الدخل وقائمة المركز المالي في  .3
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 المصروفات المستحقھ) إثبات(تسویة  2/2
 ) Accrued Expenses( تعریف المصروفات المستحقھ  - أ

تمثل قیمة السلع والخدمات التي إستفادت منھا المنشأه خلال الفتره المحاسبیھ الحالیھ ولم  :المصروفات المستحقھ 
 .تسدد قیمتھا حتى نھایة الفتره المحاسبیھ 

مالي في قائمة المركز ال) المتداولھ(یعد رصید المصروفات المستحقھ أحد عناصر الخصوم قصیرة الأجل : ملاحظھ 
. 
 
 :المصروفات المستحقھ ) إثبات(تسویة  - ب
 ولكنھ یخص الفتره ) الذي لم یدفع(ویتم فیھ إثبات المصروف المستحق بالمبلغ ) قید التسویھ( - 

 )یكتب إسمھ(المصروف / من حـ××     
 )یكتب إسم المصروف مضاف إلیھ كلمة مستحق(المصروف المستحق / إلى حـ××             

 
وھو یمثل الجزء (ویتم فیھ إقفال المصروف في الجانب المدین من حساب ملخص الدخل بكامل المبلغ ) قفالقید إ( - 

ً علیھ الجزء المستحق  الذي یخص العام ) المدفوع مضاا
 ملخص الدخل/ من حـ××     

 )یكتب إسم المصروف فقط(المصروف / إلى حـ××             
  
  
  
 

 )2(حالھ عملیھ 
/  12/  30ریال وقد أوضح میزان المراجعھ في  12000شھریھ في منشأة محلات الھفوف التجاریھ تبلغ الأجور ال

 .ریال  120000ھـ أن رصید حساب الأجور یبلغ  1428
 :المطلوب 

 .ھـ  1428/  12/  30إجراء قیود التسویھ والإقفال اللازمھ في  - 1
 .ھـ  1428/  12/  30بیان الأثر على حساب ملخص وقائمة المركز المالي في  - 2
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30 
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 تسویة الإیرادات: ثالثاً 

 ) Unearned Revenues( الإیرادات المقدمھ :  3/1
 .مقابل تأدیة خدمات أو سلع في فترات مقبلھ  الإیرادات المحصلھ خلال الفتره الحالیھھي تمثل 

  .المركز المالي التي تظھر بقائمة  الخصوم المتداولھأحد عناصر  الإیراد المقدمیمثل رصید 
  
  الإیرادات المقدمھ) معالجة(تسویة  2/2
  

  
  
  
  
 

 )3(حالھ عملیھ 
 

ریال نقداً مقابل قیامھا بتأجیر جزء من العقار الخاص بھا لمدة عام  18000حصلت محلات الھفوف التجاریھ مبلغ 
 .ھـ  1428/  7/  1ونصف إبتداً من 

 :المطلوب 
بإفتراض أن إیراد العقار تم إثباتھ كخصم من (ھـ  1428/  12/  30إجراء قیود التسویھ والإقفال في  - 1

 ).البدایھ
بإفتراض أن إیراد العقار تم إثباتھ كإیراد من (ھـ  1428/  12/  30إجراء قیود التسویھ والإقفال في  - 2

 ).البدایھ
 .ھـ  1428/  12/  30بیان الأثر على حساب ملخص الدخل وقائمة المركز المالي في  - 3
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 ) Accrued Revenues( الإیرادات المستحقھ :  3/2
الفتره  لم تحصل حتى نھایةولكنھا ، تم تقدیمھا خلال الفتره المحاسبیھ  الإیرادات عن سلع أو خدماتھي تمثل 
 .المحاسبیھ 

 .في قائمة المركز المالي  الأصول المتداولھأحد عناصر  الإیرادات المستحقھیمثل رصید حساب 
  
 
 الإیرادات المستحقھ) إثبات(ویة تس - 
 .ولكنھ یخص الفتره الحالیھ  )الذي لم یحصل(ویتم فیھ إثبات الإیراد المستحق بالمبلغ  )قید تسویھ( - 1

 )یكتب إسم الإیراد مضاف إلیھ كلمة مستحق(االإیراد المستحق / من حـ××     
 )یكتب إسم الإیراد(الإیراد / إلى حـ××             

 
 .الذي یخص العام الحالي  بكامل المبلغویتم فیھ إقفال الإیراد في حساب ملخص الدخل  )الإقفالقید( - 2

 )یكتب إسمھ(الإیراد / من حـ××     
 ملخص الدخل/ إلى حـ××             

  
  
  
 

  )4(حالھ عملیھ 
 

 10000یھ مقداره أظھرت أرصدة میزان المراجعھ لمحلات الھفوف التجاریھ وجود رصید لإیراد الأوراق المال
 8000ھـ أظھرت نتائج فحص المستندات وجود إیرادات للأوراق المالیھ مقداره  1428/  12/  30وفي ، ریال 

 .ریال یخص الفتره الحالیھ ولكنھ لم یحصل بعد 
 :المطلوب 

 .ھـ  1428/  12/  30إجراء قیود التسویھ والإقفال اللازمھ في  - 1
 .ھـ  1428/  12/  30وقائمة المركز المالي في بیان الأثر على حساب ملخص الدخل  - 2
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34 



یْم ِ ظ َ ع ْ َّ ال ْ ان الله َ بْح ه سُ ِ د ْ م َ ِح ب َ َّ و ْ ان الله َ َان                                                                                                سُبْح ی ِسْ  ن
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 رابعھالمحاضره ال
 تسویة المصروفات والإیراداتتابع 

  
  
 

 : الموضوعات الرئیسیھ
 .حالة علمیة شاملة على تسویة المصروفات والإیرادات : أولاً 
 ً  ).نفسك  إختبر( مجموعة من الأسئلھ الإختیاریھ : ثانیا
 ً  .أھم المصطلحات المحاسبیھ بالغھ الإنجلیزیھ : ثالثا

 
 
  
 

 حالة علمیة شاملھ على
  تسویة المصروفات و الإیرادات

  
 
 :ر أن ــذكــت
 

وھي تمثل أحد (عتھا المنشأه ولم تستلم في مقابلھا خدمھ أو سلعھ فھي المصروفات التي د :المصروفات المقدمھ 
 ).بنود الأصول المتداولھ

 
ً على المنشأه نتیجة لإستلامھا خدمھ أو سلعھ ولم  :المصروفات المستحقھ  ھي المصروفات التي أصبحت إلتزاما

 ).وھي تمثل أحد بنود الخصوم المتداولھ (یثبت مایقابلھا من مصروفات في سجلاتھا حتى نھایة الفتره المالیھ 
 

ً ولم تقدم المنشأه في مقابلھا خدمھ أو سلعھ ھي تمثل الإیرادات التي تم إستلامھا  :الإیرادات المقدمھ  وھي (مقدما
 ).تمثل أحد بنود الخصوم المتداولھ

 
ھي الإیرادات التي إستحقتھا المنشأه نتیجة لتقدیم خدمھ أو سلعھ ولكنھا لم تقیدھا في سجلاتھا  :الإیرادات المستحقھ 

 ).ولھوھي تمثل أحد بنود الأصول المتدا(حتى نھایة الفتره المحاسبیھ 
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  ملخص قیود تسویة المصروفات والإیرادات

  

  
  
  

 حالة علمیة شاملة على تسویة المصروفات والإیرادات: أولاً 
 

 ھـ 1427/  12/  30فیما یلي بعض الأرصده التي ظھرت في میزان المراجعة لمنشأة الھادي التجاریھ في 
 

  
  

 :والمطلوب 
 .ھـ  1427/  12/  30مھ في قیود التسویھ والإقفال اللاز. 1
  .ھـ  1427/  12/  30وقائمة المركز المالي في ) ملخص الدخل(بیان الأثر على الحسابات الختامیھ . 2
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 شاملةالعلمیة الحالة حل ال   
  

  
  
  

 ھـ 1427/  12/  30حساب ملخص الدخل عن السنھ المنتھیھ في 
  

  
 

 ھـ 1427/  12/  30في ) المیزانیھ(قائمة المركز المالي 
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 قیود التسویھ و الإقفال 
  

  
  

  
  
  
  

39 



یْم ِ ظ َ ع ْ َّ ال ْ ان الله َ بْح ه سُ ِ د ْ م َ ِح ب َ َّ و ْ ان الله َ َان                                                                                                سُبْح ی ِسْ  ن
 

 
 

 )إخـتـبـر نـفـسـك ( 
 
 
 :یتم إجراء قیود التسویھ في نھایة السنھ المالیھ لأنھا . 1
 
 .تساعد على قیاس الإیرادات المتعلقھ بالفتره بصرف النظر عن عدم تحصیلھا  - أ

 .النظر عن القیام بسدادھا تساعد على قیاس المصروفات المتعلقھ بالفتره بصرف  - ب
 .الحقیقي للفتره ) أو صافي الخساره(تساعد على قیاس صافي الربح  - ج
 .تساعد على إعداد القوائم المالیھ المتعلقھ بالفتره بشكل سلیم  - د

 .كل ماسبق صحیح  - ھـ
 )ھـ(الإجابھ الصحیحھ 

 
 
 
 :تمثل ) یزانیھالم(المصروفات المقدمھ التي تظھر في قائمة المركز المالي . 2
 
 .مبلغ دفع وتم مقابلتھ بإیرادات الفتره  - أ

 .مبلغ دفع ولم یتم مقابلتھ بإیرادات الفتره  - ب
 .مبلغ لم یدفع ولم یتم مقابلتھ بإیرادات الفتره - ج
 .مبلغ لم یدفع وتم مقابلتھ بإیرادات الفتره  - د

 )ب(الإجابھ الصحیحھ 
 
 
 :تمثل ) المیزانیھ(قائمة المركز المالي المصروفات المستحقھ التي تظھر في . 3
 
 .مبلغ دفع وتم مقابلتھ بإیرادات الفتره  - أ

 .مبلغ دفع ولم یتم مقابلتھ بإیرادات الفتره  - ب
 .مبلغ لم یدفع ولم یتم مقابلتھ بإیرادات الفتره - ج
 .مبلغ لم یدفع وتم مقابلتھ بإیرادات الفتره  - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ 
 
 
 :تمثل ) المیزانیھ(ت المقدمھ التي تظھر في قائمة المركز المالي الإیرادا. 4
 
 .مبلغ حصل وتمت مقابلتھ بمصروفات الفتره  - أ

 .مبلغ حصل ولم یتم مقابلتھ بمصروفات الفتره  - ب
 .مبلغ لم یحصل ولم یتم مقابلتھ بمصروفات الفتره - ج
 .مبلغ لم یحصل وتمت مقابلتھ بمصروفات الفتره  - د

 )ب(الصحیحھ الإجابھ 
 

40 
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 :تمثل ) المیزانیھ(الإیرادات المستحقھ التي تظھر في قائمة المركز المالي . 5
 
 .مبلغ حصل وتمت مقابلتھ بمصروفات الفتره  - أ

 .مبلغ حصل ولم یتم مقابلتھ بمصروفات الفتره  - ب
 .مبلغ لم یحصل ولم یتم مقابلتھ بمصروفات الفتره - ج
 .ھ بمصروفات الفتره مبلغ لم یحصل وتمت مقابلت - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ 
 
 
 :المصروف المستحق . 6
 
 .یعُد أحد عناصر الأصول المتداولھ  - أ

 .یعُد أحد عناصر الخصوم المتداولھ  - ب
 .یعُد أحد عناصر المصروفات المتداولھ - ج
 .یعُد أحد عناصر الإیرادات المتداولھ  - د

 .لاشيء مما سبق  - ھـ
 )ب(الإجابھ الصحیحھ 

 
 
 :الإیراد المستحق . 7
 
 .یعُد أحد عناصر الأصول المتداولھ  - أ

 .یعُد أحد عناصر الخصوم المتداولھ  - ب
 .یعُد أحد عناصر المصروفات المتداولھ - ج
 .یعُد أحد عناصر الإیرادات المتداولھ  - د

 .لاشيء مما سبق  - ھـ
 )أ(الإجابھ الصحیحھ 

 
 
 :صول في قائمة المركز المالي أي من العناصر التالیھ یدرج ضمن الأ. 8
 
 .القروض طویلة الأجل  - أ

ً  - ب  .الإیرادات المحصلھ مقدما
ً  - ج  .المصروفات المدفوعھ مقدما
 .الدائنون  - د

 )ج(الإجابھ الصحیحھ 
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 :أي من العناصر التالیھ یدرج ضمن الخصوم في قائمة المركز المالي . 9
 
 .الإیرادات المستحقھ  - أ

ً الإیرادا - ب  .ت المحصلھ مقدما
ً  - ج  .المصروفات المدفوعھ مقدما
 .أوراق القبض  - د

 )ب(الإجابھ الصحیحھ 
 
 

 :أي من العناصر التالیھ یدرج ضمن الأصول في قائمة المركز المالي . 10
 
 .أوراق الدفع  - أ

ً  - ب  .الإیرادات المحصلھ مقدما
 .الإیرادات المستحقھ - ج
 .المصروفات المستحقھ  - د

 )ج(ھ الصحیحھ الإجاب
 
 

 24000ھـ مبلغ  1423/  9/  1دفعت إحدى المنشأت قیمة عقد الإیجار السنوي لأحد معارضھا إعتباراً من . 11
 :ھـ  1423/  12/  30وعلیھ فإن المبلغ الواجب تحمیلھ لحساب ملخص الدخل عن العام المنتھي في ، ریال 

 
 .ریال  24000 - أ

 .ریال  8000 - ب
 .ریال 30000 - ج
 .ریال  20000 - د

 .لاشيء مما سبق  - ھـ
 )ب(الإجابھ الصحیحھ 

 
 

 24000ھـ مبلغ  1423/  9/  1دفعت إحدى المنشأت قیمة عقد الإیجار السنوي لأحد معارضھا إعتباراً من . 12
 :ھـ  1423/  12/  30وعلیھ فإن قیمة مصروف الإیجار المقدم الذي یظھر بقائمة المركز المالي في ، ریال 

 
 .ریال تظھر ضمن الأصول المتداولھ 16000 - أ

 .ریال تظھر ضمن الأصول المتداولھ 24000 - ب
 .ریال تظھر ضمن الخصوم المتداولھ 24000 - ج
 .ریال تظھر ضمن الخصوم المتداولھ 16000 - د

 .لاشيء مما سبق  - ھـ
 )أ(الإجابھ الصحیحھ 
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 12000ھـ مبلغ  1423/  9/  1معارضھا إعتباراً من  حصلت إحدى المنشأت قیمة عقد الإیجار السنوي لأحد. 13
 1423/  12/  30وعلیھ فإن مبلغ إیراد العقار المحصل مقدماً والواجب إظھاره في قائمة المركز المالي في ، ریال 

 :ھـ 
 
 .ریال وتظھر ضمن الأصول المتداولھ 4000 - أ

 .ریال وتظھر ضمن الخصوم المتداولھ 8000 - ب
 .ظھر ضمن الخصوم المتداولھریال وت 4000 - ج
 .ریال وتظھر ضمن الأصول المتداولھ 8000 - د

 .لاشيء مما سبق  - ھـ
 )ب(الإجابھ الصحیحھ 

 
 
 

 12000ھـ مبلغ  1423/  9/  1حصلت إحدى المنشأت قیمة عقد الإیجار السنوي لأحد معارضھا إعتباراً من . 14
/  12/  30لحساب ملخص الدخل عن السنھ المنتھیھ في  وعلیھ فإن حساب إیراد العقار الواجب تحمیلھ، ریال 

 :ھـ  ھو 1423
 
 .ریال وتظھر في حساب ملخص الدخل الجانب المدین 4000 - أ

 .ریال وتظھر في حساب ملخص الدخل الجانب المدین 8000 - ب
 .ریال وتظھر في حساب ملخص الدخل الجانب الدائن 4000 - ج
 .دخل الجانب الدائنریال وتظھر في حساب ملخص ال 8000 - د

 .لاشيء مما سبق  - ھـ
 )ج(الإجابھ الصحیحھ 

 
 
 

ھـ مبلغ  1422/  12/  30بلغ رصید التأمین المقدم الوارد ضمن أرصدة میزان المراجعة قبل التسویات في . 15
ین فإن مصروف التأم، ھـ  1422/  10/  1فإذا علمت أن ھذا المبلغ مدفوع عن مدة عام یبدأ من ، ریال  7200

 :الذي یخص العام الحالي ھو 
 
 .ریال  7200 - أ

 .ریال  3600 - ب
 .ریال  2400 - ج
 .ریال  1800 - د

 .لاشيء مما سبق  - ھـ
 )د(الإجابھ الصحیحھ 
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ھـ  1423/  12/  30وفي ، ریال  30000ھـ بلغت  1423إذا علمت أن المھمات المكتبیھ المشتراه خلال العام . 16
ھـ  1423/  12/  30فإن الرصید المتبقي منھا في ، ریال  24000ك من تلك المھمات بمبلغ قدرت قیمة المستھل

 :ھو 
 
 .ریال ویظھر في جانب الإلتزامات بالمیزانیھ 6000 - أ

 .ریال ویظھر في جانب الأصول بالمیزانیھ 24000 - ب
 .ریال ویظھر في جانب الأصول بالمیزانیھ 24000 - ج
  .ب الأصول بالمیزانیھریال ویظھر في جان 6000 - د

  )د(الإجابھ الصحیحھ 
  

  
 

ھـ  1423/  12/  30وفي ، ریال  30000ھـ بلغت  1423إذا علمت أن المھمات المكتبیھ المشتراه خلال عام . 17
/  12/  30فإن المبلغ الواجب تحمیلھ منھا لعام ، ریال  24000قدرت قیمة المستھلك من تلك المھمات بمبلغ 

 :ملخص الدخل ھو  ھـ في حساب 1423
 
 .ریال ویظھر في الجانب المدین بحساب ملخص الدخل 6000 - أ

 .ریال ویظھر في الجانب المدین بحساب ملخص الدخل 24000 - ب
 .ریال ویظھر في الجانب الدائن بحساب ملخص الدخل 24000 - ج
 .ریال ویظھر في الجانب الدائن بحساب ملخص الدخل 6000 - د

 )ب(الإجابھ الصحیحھ 
 
 

ریال ولمدة عام  24000ھـ مبلغ  1425/  7/  1دفعت إحدى المنشأت قیمة الإیجار لأحد معارضھا إعتباراً من . 18
 :ھـ یجب أن یحمل بمبلغ  1425/  12/  30لھذا فإن حساب ملخص الدخل في ، 
 
 .ریال  24000 - أ

 .ریال  18000 - ب
 .ریال  12000 - ج
 .ریال  6000 - د

 )ج(الإجابھ الصحیحھ 
 
 

فإذا علمت أن الأجور الشھریھ تقدر ، ریال  70000بلغت قیمة الأجور المدفوعھ من قبل إحدى المنشأت مبلغ . 19
ھـ  1425/  12/  30لھذا فإن مبلغ حساب الأجور الواجب تحمیلھ لحساب ملخص الدخل في ، ریال  6000بمبلغ 

 :ھو 
 
 .ریال  70000 - أ

 .ریال  6000 - ب
 .ریال  72000 - ج
 .ریال  76000 - د

 )ج(الإجابھ الصحیحھ 
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فإذا علمت أن الأجور الشھریھ تقدر ، ریال  70000بلغت قیمة الأجور المدفوعھ من قبل إحدى المنشأت مبلغ . 20
/  12/  30لھذا فإن مبلغ الأجور المستحقھ الذي یجب أن یظھر في قائمة المركز المالي في ، ریال  6000بمبلغ 
 :ھـ ھو  1425

 
 .ریال  70000 - أ

 .ریال  6000 - ب
 .ریال  72000 - ج
 .ریال  76000 - د

 .لاشيء مما سبق - ھـ
 )ھـ(الإجابھ الصحیحھ 

 
 

ریال عن عامین وقد أثبتت القیمھ في  72000ھـ استلمت المنشأه نقداً إیراد عقار بمبلغ  1422/  1/  1في . 21
 :ھـ ھو  1422لایخص عام ولھذا فإن قیمة مبلغ إیراد العقار المقدم الذي ، الدفاتر 

 
 .ریال ویظھر في جانب الأصول في قائمة المركز المالي 72000 - أ

 .ریال ویظھر في جانب الخصوم في قائمة المركز المالي  72000 - ب
 .ریال ویظھر في جانب الأصول في قائمة المركز المالي 36000 - ج
 .اليریال ویظھر في جانب الخصوم في قائمة المركز الم 36000 - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ 
  
  
  
  
  
 
 

 :عنوان المحاضره القادمھ بمشیئة الله تعالى ھو 
 )قائمة التسویات ( إعداد ورقة العمل 

ویمكن للطلاب والطالبات التحضیر المسبق للدرس القادم من خلال قراءة الفصل الخامس بالكتاب المقرر وھو 
 ) 147 -  137( الصفحات من  )التسویات وإستكمال الدوره المحاسبیھ ( بعنوان 
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 خامسھالمحاضره ال
  )قائمة التسویات ( ورقة العمل 

  
 

 : الموضوعات الرئیسیھ
 . )قائمة التسویات(مفھوم وأھمیة ومكونات ورقة العمل : أولاً 
 ً  . )قائمة التسویات(حالة عملیة لإعداد ورقة العمل : ثانیا
 ً  . الإنجلیزیھ أھم المصطلحات المحاسبیھ بالغھ: ثالثا

 ً  . )إختبر نفسك(مجموعة من الأسئلة الإختیاریھ : رابعا
 
  
  
 

 مفھوم وأھمیة ومكونات ورقة العمل: أولاً 
 

  قائمة التسویات(مفھوم ورقة العمل:( 
، ولذلك لایطلع علیھا الأطراف الخارجیھ ، ھي ورقة تمثل مسوده خارجیھ یعدھا المحاسب للإستخدام الداخلي 

 ً  .من الدفاتر والسجلات المحاسبیھ  ولاتعد جزءا
 

  قائمة التسویات(أھمیة إعداد ورقة العمل:( 
 .ھي وسیلة لتجنب الأخطاء عند إعداد القوائم المالیھ  - 
 . ھي وسیلة لتبسیط العمل المحاسبي عند إعداد القوائم المالیھ  - 
 .ا بعد ذلك ھي وسیلة لتجنب تسجیل قیود تسویة خاطئھ في دفتر الیومیھ ثم تصحیحھ - 
 

  قائمة التسویات(مكونات ورقة العمل:( 
 :من خمسة أجزاء أساسیھ ھي )قائمة التسویات الكاملھ(تتكون ورقة العمل 

 ).إسم الحساب - دائن  - مدین (میزان المراجعة قبل التسویات  .1
 ).المدینھ والدائنھ(التسویات المحاسبیھ  .2
 ).راجعھ قبل التسویات مع التسویات المحاسبیھیعد من میزان الم(میزان المراجعھ بعد التسویات  .3
 ).المصروفات والإیرادات(الدخل ) ملخص(قائمة  .4
 ).الأصول والخصوم وحقوق الملكیھ(قائمة المركز المالي  .5
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  )قائمة التسویات(حالة عملیة على إعداد ورقة العمل : ثانیاً 
  

  

  
  
  
 :وب ـطلـمـال
 
 .ھـ  1422/  12/  30زمھ في إجراء قیود التسویھ اللا. 1
 .ھـ  1422/  12/  30إعداد ورقة عمل القوائم المالیھ في . 2
 .ھـ  1422/  12/  30إجراء قیود الإقفال اللازمھ في . 3
 .ھـ  1422/  12/  30إعداد قائمة الدخل عن السنھ المنتھیھ في . 4
 .ھـ  1422/  12/  30إعداد قائمة المركز المالي في . 5
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  قیود التسویھ: أولاً 
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یْم ِ ظ َ ع ْ َّ ال ْ ان الله َ بْح ه سُ ِ د ْ م َ ِح ب َ َّ و ْ ان الله َ َان                                                                                                سُبْح ی ِسْ  ن
 

  ھـ 1422/  12/  30لصیانة وإصلاح السیارات في " الشتري " ورقة العمل لمؤسسة : ثانیاً 
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  قیود الإقفال: ثالثاً 
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  ھـ 1430/  12/  30إعداد قائمة المركز المالي في : اً رابع
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 )إخـتـبـر نـفـسـك ( 
 
 
 ) :قائمة التسویات  (ورقة العمل . 1
ً من الداتر المحاسبیھ  - أ  .تعد جزءا

ً من السجلات المحاسبیھ  - ب  .تعد جزءا
ً من القوائم المالیھ  - ج  .تعد جزءا
 .لاشيء مما سبق  - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ 
  
 
 :ھي مسوده یعدھا المحاسب ) قائمة التسویات ( ورقة العمل . 2
 .طراف الخارجیھ ویتم الإطلاع علیھا من قبل الأ - أ

 .ویتم الإطلاع علیھا من قبل الأطراف الداخلیھ  - ب
 .وتعد بمثابة المستند القانوني الذي یمكن أن یعتد بھ الأطراف الداخلیھ  - ج
 .لاشيء مما سبق  - د

 )ب(الإجابھ الصحیحھ 
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 :یستھدف تحقیق مایلي ) قائمة التسویات ( إعداد ورقة العمل . 3
 .محاسبي عند إعداد القوائم المالیھتبسیط العمل ال - أ

 .تجنب الوقوع في الأخطاء عند إعداد القوائم المالیھ  - ب
 .تجنب تسجیل قیود تسویة خاطئة في دفتر الیومیھ  - ج
 .كل ما سبق صحیح - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ 
 
 
 :الكاملھ من ) قائمة التسویات ( تتكون ورقة العمل . 4
 .ثلاثة أقسام رئیسیة - أ

 .أربعة أقسام رئیسیة  - ب
 .خمسة أقسام رئیسیة  - ج
 .لاشيء مما سبق - د

  )ج(الإجابھ الصحیحھ 
 

 
 :التي تستفید منھا أكثر من فترة محاسبیھ ) المصروفات ( من أمثلة التكالیف . 5
ً الذي یظھر في جانب الخصوم - أ  .الإیجار المدفوع مقدما

ً الذي یظھر في جانب ا - ب  .لأصول الإیجار المدفوع مقدما
 .الأجور والرواتب المستحقھ التي تظھر في جانب الخصوم  - ج
 .لاشيء مما سبق - د

 )ب(الإجابھ الصحیحھ 
 
 
وفي نھایة العام تبین أن الزیوت والشحوم ، ریال  2000ھـ كان رصید الزیوت والشحوم  1422/  12/  30في . 6

 : فإن قید الإقفال ھو، ریال  500) الغیر مستخدمھ(المتبیقھ 
 .ملخص الدخل/ إلى حـ 1500 - الزیوت والشحوم / من حـ 1500 - أ

 .الزیوت والشحوم / إلى حـ 1500 - ملخص الدخل / من حـ 1500 - ب
 .ملخص الدخل / إلى حـ 1500 - الزیوت والشحوم المستخدمھ / من حـ 1500 - ج
  .الزیوت والشحوم المستخدمھ / إلى حـ 1500 - ملخص الدخل / من حـ 1500 - د
  
 .ریال  1500=  500- 2000= الغیر مستخدم  - المدفوع ) = الزیوت والشحوم المستخدمھ ( ایخص العام م

 .ریال  1500أي بمبلغ ) التي استھلكت خلال العام (قید الإقفال یتم عملھ للزیوت والشحوم المستخدمھ 
 ً المواد والمھمات وكذلك مصروف الوقود  ماینطبق على مصروف الزیوت والشحوم یطبق على كل من مصروف: ملحوظھ ھامھ جدا

 .والزیوت 
 

 )ب(الإجابھ الصحیحھ 
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 :ریال فإن قید التسویھ ھو  10000بلغت قیمة الأجور والرواتب المستحقھ التي لم تدفع حتى نھایة العام . 7
 .ملخص الدخل/ إلى حـ 10000 - الأجور والرواتب / من حـ 10000 - أ

 .الأجور والرواتب/ إلى حـ 10000 - الدخل  ملخص/ من حـ 10000 - ب
 .الأجور والرواتب / إلى حـ 10000 - الأجور والرواتب المستحقھ / من حـ 10000 - ج
 .االأجور والرواتب المستحقھ / إلى حـ 1500 - الأجور والرواتب / من حـ 10000 - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ 
 
 
ً  ھـ بلغت قیمة إیراد العقار 1422/  1/  1في . 8 وتم إثباتھ في ، ریال عن مدة عام ونصف  18000المحصل نقدا

 :ھـ ھو  1422/  12/  30ولھذا فإن قید التسویھ المتعلق بإیراد العقار في ، دفاتر كإیراد من البدایھ 
 .إیراد العقار المقدم/ إلى حـ 6000 - إیراد العقار / من حـ 6000 - أ

 .إیراد العقار/ حـإلى  12000 - ملخص الدخل / من حـ 12000 - ب
 .إیراد العقار / إلى حـ 62000 - إیراد العقار المقدم / من حـ 6000 - ج
  .ملخص الدخل / إلى حـ 12000 - اإیراد العقار / من حـ 12000 - د
  

 1000=  18000/  18= إیراد العقار الشھري 
 )تقفل في ملخص الدخل(ریال  12000=  12×  1000= إیراد العقار الذي یخص العام 

 ً  ریال 6000=  12000- 18000) = إلتزام أو خصم على المنشأه(إیراد العقار المحصل مقدما
 

 )أ(الإجابھ الصحیحھ 
 
 
ً  1422/  1/  1في . 9 وتم إثباتھ في ، ریال عن مدة عام ونصف  18000ھـ بلغت قیمة إیراد العقار المحصل نقدا

 :ھـ ھو  1422/  12/  30المتعلق بإیراد العقار في  ولھذا فإن قید الإقفال، الدفاتر كإیراد من البدایھ 
 .إیراد العقار المقدم/ إلى حـ 6000 - إیراد العقار / من حـ 6000 - أ

 .إیراد العقار/ إلى حـ 12000 - ملخص الدخل / من حـ 12000 - ب
 .إیراد العقار / إلى حـ 6000 - إیراد العقار المقدم / من حـ 6000 - ج
  .ملخص الدخل / إلى حـ 12000 - د العقار اإیرا/ من حـ 12000 - د
  

 1000=  18000/  18= إیراد العقار الشھري 
 )تقفل في ملخص الدخل(ریال  12000= 12×  1000= إیراد العقار الذي یخص العام 

 
 )د(الإجابھ الصحیحھ 
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ً  1422/  1/  1في . 10 مت أن الإیجار الشھري ھو فإذا عل، ریال  70000ھـ بلغت قیمة الإیجار المدفوع نقدا
 :ولھذا فإن قید التسویھ ھو ، ریال  7000

 .ملخص الدخل/ إلى حـ 14000 - الإیجار / من حـ 140000 - أ
 .الإیجار/ إلى حـ 84000 - ملخص الدخل / من حـ 84000 - ب
 .الإیجار المستحق / إلى حـ 14000 - الإیجار / من حـ 14000 - ج
  .الإیجار / إلى حـ 70000 - ق الإیجار المستح/ من حـ 70000 - د
 

 ریال 84000=  12×  7000= الإیجار السنوي 
 ریال وتمثل خصم على المنشأه 14000=  70000 -  84000= المدفوع  - السنوي = الإیجار المستحق 

 )ج(الإجابھ الصحیحھ 
 
 

ً  1422/  1/  1في  . 11 أن الإیجار الشھري ھو فإذا علمت ، ریال  70000ھـ بلغت قیمة الإیجار المدفوع نقدا
 :ولھذا فإن قید الإقفال ھو ، ریال  7000

 .ملخص الدخل/ إلى حـ 14000 - الإیجار / من حـ 140000 - أ
 .الإیجار/ إلى حـ 84000 - ملخص الدخل / من حـ 84000 - ب
 .الإیجار المستحق / إلى حـ 14000 - الإیجار / من حـ 14000 - ج
  .الإیجار / إلى حـ 70000 - الإیجار المستحق / من حـ 70000 - د
  

 ریال 84000=  12×  7000= الإیجار السنوي 
 یتم إقفالھ في حساب ملخص الدخل الجانب المدین

 )ب(الإجابھ الصحیحھ 
 
 
  
  
 
 

 :عنوان المحاضره القادمھ بمشیئة الله تعالى ھو 
 جرد وتسویة الأصول الثابتھ

دم من خلال قراءة الفصل الخامس بالكاتب المقرر وھو ویمكن للطلاب والطالبات التحضیر المسبق للدرس القا
 ) .325- 311و الصفحات من  308- 307الأصول الثابتھ الصفحات من (بعنوان 
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 سادسھالمحاضره ال
  الأصــول الثابتھ

  
 

 : الموضوعات الرئیسیھ
 . تعریف الأصول الثابتھ: أولاً 
 ً  . تحدید تكلفة الأصول الثابتھ: ثانیا
 ً  . لفرق بین المصروف الإیرادي و المصروف الرأسماليا: ثالثا

 ً   . طرق حساب إستھلاك الأصول الثابتھ: رابعا
 ً  ).إختبر نفسك ( مجموعة من الأسئلھ الإختیاریھ : خامسا

 
  
  

 تعریف الأصول الثابتھ: أولاً 
 :ھي الأصول التي تمتلكھا المنشأه بقصد  :الأصول الثابتھ 

 .ادة البیع الإستخدام ولیس بقصد إع - 
 .أي أن خدماتھا تمتد إلى عدد من السنوات المالیھ ، تتمیز بأنھا معمره  - 
 .من أمثلة الأصول الثابتھ الأراضي و المباني والآلات والأثاث والسیارات  - 
 
 

 تحدید تكلفة الاصول الثابتھ: ثانیاً 
 :القاعده الرئیسیھ ھي أن 

جمیع المصاریف التي أنفقت على ھذا الأصل حتى یصبح جاھز + شراء ثمن ال= التكلفھ التاریخیھ للأصل الثابت 
 ).مصروفات النقل والتأمین والشحن والرسوم الجمركیھ ومصاري التركیب ورسوم التسجیل(للإستخدام مثل 

  
  

 )1(یھ لمحالھ ع
 

ددت لھ ثمنھا بشیك قامت منشأة الھادي التجاریة بالتعاقد على شراء آلة لتغلیف البضائع من أحد الموردین وقد س
رسوم .م/ ریال  20000شحن وتأمین .م: ریال وقد بلغت المصروفات التي دفعتھا كما یلي  350000مقداره 
وتم سداد الثمن وجمیع المصایف ، ریال  4000أجور وتركیب الآلھ .م/ ریال  5000نقل .م/ ریال  15000جمركیھ 

 .بشیك 
 :الحــل 

 
 :جمیع المصروفات التي أنفقت حتى یصبح صالح للإستخدام + ثمن الشراء = إجمالي تكالیف الأصل الثابت 

                                      =350000  +20000  +15000  +5000  +4000  =394000 
 

 الآلات / من حـ 394000:  ویكون قید إثبات الأصل بالیومیھ ھو
 البنك/ إلى حـ 394000                                                      
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  الفرق بین المصروف الإیرادي و الرأسمالي: ثالثاً 
  

  
  

 الأصول الثابتھ) إستھلاك ( طرق حساب إھلاك : رابعاً 
 
 :تعریف الإستھلاك  1/4

 . ھو التناقض التدریجي في قیمة الأصل الثابت نتیجة الإستخدام أو التقادم 
ك للأصول الثابتھ في توزیع تكلفة الأصل الثابت بطریقة منظمھ ومنطقیھ على ویتمثل الھدف من حساب الإھلا - 

 .فترات إستخدامھ وتحمیل كل فترة زمنیة بتكلفة الخدمات التي حصلت علیھا من الأصل من خلال تلك الفتره 
 

 :ملاحظھ ھامھ جداً 
ً لأن لیس لھا عمر إنتاجي محدد فضلاٍ عن  یتم إحتساب الإستھلاك لجمیع الأصول الثابتھ ماعدا أصل الأراضي نظرا

ً ماتزداد مع مرور الزمن   .أن قیمة الأراضي غالبا
 
 
 :العوامل المؤثره على حساب قیمة الإستھلاك للأصول الثابتھ  2/4
وھي عباره عن جمیع التكالیف اللازمھ للحصول على الأصل الثابت وتھیئتھ للإستخدام في  :تكلفة الأصل الثابت . 1

 .الإنتاجیھ للمنشأه العملیھ 
 ).ویقدر بواسطة الفنیون أو الخبراء(العمر الإنتاجي أو الإفتراضي للأصل . 2
وھي القیمھ المتوقع أن یباع بھا الأصل الثابت عند التخلص منھ في نھایة عمره (قیمة النفایھ أو الخرده . 3

 ).الإنتاجي
 

متوقعھ كخرده في نھایة عمره ھي القیمھ الواجب إستھلاكھا ویعتبر الفرق بین تكلفة الأصل في بدایة عمره وقیمتھ ال
 :ویمكن حسابھا من المعادلھ التالیھ ) توزیعھا على سنوات عمره الإفتراضیھ(

 )نفایھ(قیمتة كخردة  - تكلفة الأصل = القیمھ الواجب إستھلاكھا من الأصل 
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 :طرق حساب قیمة الإستھلاك للأصول الثابتھ  3/4
 :سط الثابت طریقة الق 1/3/4

ً ففي ظل ھذه الطریقھ یتم توزیع الجزء القابل للإستھلاك من الأصل الثابت  تعد من أسھل الطرق وأكثرھا شیوعا
 :على سنوات عمر الأصل بالتساوي ویمكن أن یتم ذلك بطریقتین 

 .اجي للأصل العمر الإنت÷ ) الخرده - تكلفة الأصل = (قسط الإستھلاك الثابت السنوي  :طریقة المعادلھ  - أ
 .معدل الإستھلاك السنوي للأصل × تكلفة الأصل = قسط الإستھلاك الثابت السنوي  :طریقة النسبھ  - ب

 :ومعدل الإستھلاك السنوي یمكن حسابھ من المعادلھ التالیھ 
  %؟؟؟ =  100× ) العمر الإفتراضي/1= (معدل الإستھلاك السنوي 

  
 

 )2(یھ لمحالھ ع
  

  
  
  

 ) :مضاعف القسط الثابت(ید المتناقص طریقة الرص 2/3/4
 :تعتمد الطریقة الحالیة على تطبیق المعادلھ التالیھ 

 .مضاعف معدل القسط الثابت × القیمة الدفتریة الأصل = قسط الإستھلاك السنوي 
 )مجمع إستھلاك الأصل - تكلفة الأصل = (القیمة الدفتریة الاصل 
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 )3(حالھ عملیة 
 

 .ریال والعمر الإفتراضي لھا أربع سنوات  50000لة لأحدى الشركات تبلغ إذا كانت تكلفة الآ
 :المطلوب 

 .حساب معدل الإستھلاك السنوي للآلھ بطریقة القسط الثابت . 1
حساب قسط الإستھلاك السنوي للآلة خلال سنوات عمرھا الإفتراضي إذا علمت أن الآلھ تستھلك بطریقة . 2

  ).ط الثابتمضاعف القس(الرصید المتناقص 
  

  
  
  
  
 :طریقة مجموع أرقام السنوات  3/3/4

  .ھي إحدى طرق الإھلاك المعجل الذي تتناقص فیھا قیمة قسط الإھلاك من سنھ لأخرى 
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 )4(حالة عملیة 
 ریال والعمر الإفتراضي 5000ریال وقیمتھا كخردة قدرت بمبلغ  50000إذا كانت تكلفة الآلھ لإحدى الشركات تبلغ 

 .لھا أربع سنوات 
 :المطلوب 

مجموع (حساب قسط الإستھلاك السنوي للآلھ خلال سنوات عمرھا الإفتراضي إذا علمت ان الآلھ تستھلك بطریقة 
 ).أرقام السنوات

  

  
  
  
 :طریقة وحدات الإنتاج  4/3/4

حدات الإنتاج أو ھي من الطرق التي تمكن من توزیع تكلفة الأصل الثابت على سنوات عمره الإنتاجیھ حساب و
 .ساعات العمل أو الكیلومترات التي عملھا الأصل في كل سنة من سنوات عمره الإفتراضي 

ً = قسط الإستھلاك السنوي  معدل × عدد وحدات الإنتاج أو ساعات العمل أو الكیلومترات التي قطعھا الأصل سنویا
  .الإستھلاك لكل وحدة إنتاج أو ساعة عمل أو كیلومتر
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 )5(حالة عملیة 
  
 50000وقد تم شراؤھا بمبلغ ، كیلومتر  500000قامت إحدى المنشأت بشراء سیارة قدر عمرھا الإفتراضي 

 .ریال  5000وقدرت قیمتھا كخردة بمبلغ ، ریال 
 :المطلوب 

كیلومتر في  100000حساب إستھلاك السیارة بطریقة الوحدات المنتجھ إذا علمت أنھ من المتوقع أن تسیر السیاره 
كیلومتر  115000و ، كیلومتر في السنھ الثالثھ  135000و ، كیلومتر في السنھ الثانیھ  150000و ، السنھ الاولى 

 .في السنھ الرابعھ 
 

  
  
  
  
  

 )إخـتـبـر نـفـسـك ( 
 
 :الأصول الثابتھ ھي الأصول التي تقتنیھا المنشأه بغرض . 1
 .البیع  - أ

 .عام الإستخدام لمدة أقل من  - ب
 .الإستخدام لعدة سنوات  - ج
 .كل ماسبق غیر صحیح  - د

 )ج(الإجابھ الصحیحھ ھي 
 
 :المصروف الإیرادي ھو . 2
 .المصروف الذي یدفع للحصول على الأصل الثابت  - أ

 .المصروف الذي ینفق لزیادة الطاقھ الإنتاجیھ الحالیھ للأصل الثابت  - ب
 .نتاجي للأصل الثابت المصروف الذي ینفق لزیادة العمر الإ - ج
 .المصروف الذي ینفق للحفاظ على الطاقھ الإنتاجیھ الحالیھ للأصل الثابت  - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ ھي 
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 :المصروف الرأسمالي ھو . 3
 .المصروف الذي یدفع الذي یستھدف الإبقاء على الأصل الثابت في حالتھ العادیھ للحصول على مافعھ  - أ

 .ضاف تكلفتھ إلى قیمة الأصل الثابت المصروف الذي لات - ب
 .المصروف الذي ینفق لزیادة العمر الإنتاجي للأصل الثابت - ج
 .المصروف الذي ینفق للحفاظ على العمر الإنتاجي المقدر للأصل الثابت  - د

 )ج(الإجابھ الصحیحھ ھي 
 
 
 :الإستھلاك ھو التناقص التدریجي في قیمة الأصل الثابت نتیجة . 4
 . البیع - أ

 .البیع أو الإستخدام  - ب
 .البیع أو التقادم - ج
 .الإستخدام أو التقادم  - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ ھي 
 
 :العوامل المؤثره على حساب قیمة إستھلاك الأصل الثابت ھي . 5
 .تكلفة الأصل الثابت  - أ

 .العمر الإنتاجي أو الإفتراضي للأصل الثابت  - ب
 .ع الأصل الثابت في نھایة عمره الإفتراضيقیمة الخرده المتوقعھ من بی - ج
 .كل ماسبق صحیح  - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ ھي 
 
 
 :من طرق حساب إستھلاك الأصول الثابتھ . 6
 .طریقة مجموع أرقام السنوات  - أ

ً  - ب ً صادر أولا  .طریقة الوارد أولا
 .طریقة متوسط التكلفھ - ج
ً  - د ً صادر أولا  .طریقة الوارد أخیرا

 )أ(ھ الصحیحھ ھي الإجاب
 
 
 :أي من الطرق التالیھ لاتعد من ضمن طرق حساب إستھلاك الأصول الثابتھ المتعارف علیھا . 7
 .طریقة الوحدات المنتجھ  - أ

 .طریقة الرصید المتناقص  - ب
 .طریقة مجموع أرقام السنوات - ج
 .القسط المتزاید  - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ ھي 
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 :تریة للأصل الثابت في أي تاریخ تمثل القیمة الدف. 8
 .قیمة ماتم إستھلاكھ من الأصل حتى تاریخھ  - أ

 .قیمة مالم یتم إستھلاكھ من الأصل حتى تاریخھ  - ب
 .قیمة ماتكبده المشروع في سبیل الحصول على الأصل  - ج
 .لاشيء مما سبق  - د

 )ب(الإجابھ الصحیحھ ھي 
 
 3000ریال وقیمتھا المقدره كخردة ھي  33000لإحدى الشركات تبلغ  إذا كانت تكلفة الحصول على سیارة نقل. 9

سنوات و فإن قیمة قسط الإستھلاك السنوي للسیارة المحسوب وفقاً لطریقة  5والعمر الغنتاجي المقدر لھا ، ریال 
 :القسط الثابت ھو 

 .ریال  30000 - أ
 .ریال  3000 - ب
 .ریال  5000 - ج
 .ریال  6000 - د
 

ً / ریال  6000=  5÷ ) 3000-33000= (ك السنوي للسیاره قسط الإستھلا  .سنویا
 )د(الإجابھ الصحیحھ ھي 

 
 

 5000والخردة ، سنوات  4ریال والعمر الإفتراضي لھا  55000إذا كانت تكلفة الآلة لإحدى الشركات تبلغ . 10
 :الثابت ھو فإن معدل الإستھلاك السنوي الذي تتناقص بھ الآلة وفقاً لطریقة القسط ، ریال 

 % . 20 - أ
 % . 10 - ب
 % . 25 - ج
 % . 50 - د
 

 % 25=  100× ) 1÷4= ( 100× ) العمر الإفتراضي÷1= (معدل الإستھلاك 
 )ج(الإجابھ الصحیحھ ھي 

 
 
 

 5000والخردة ، سنوات  4ریال والعمر الإفتراضي لھا  55000إذا كانت تكلفة الآلة لإحدى الشركات تبلغ . 11
 :عف معدل الإستھلاك السنوي الذي تتناقص بھ الآلة وفقاً لطریقة الرصید المتناقص ھو فإن مضا، ریال 

 % . 20 - أ
 % . 10 - ب
 % . 25 - ج
 % . 50 - د

 % 25=  100× ) 1÷4= ( 100× ) العمر الإفتراضي÷1= (معدل الإستھلاك 
 % 50=  2× %  25= مضاعف معدل الإستھلاك 

 )د(الإجابھ الصحیحھ ھي 
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، ریال   5000ریال وقیمتھا كخردة قدرت بمبلغ 55000ا كانت تكلفة الحصول على آلة لإحدى الشركات تبلغ إذ. 12
فإن قیمة قسط الإستھلاك للآلة في السنھ الأولى وفقاً لطریقة مجموع أرقام ، سنوات  4والعمر الإفتراضي لھا 

 :السنوات ھو 
 .ریال  50000 - أ

 .ریال  10000 - ب
 .ریال  20000 - ج
  .ریال  25000 - د
 

 10=  1+  2+  3+  4= مجموع أرقام السنوات 
 ریال 20000)= 10÷4(× ) 5000-55000= (قسط الإستھلاك للآلة في السنھ الاولى 

 )ج(الإجابھ الصحیحھ ھي 
 
 

وقد تم شراؤھا بمبلغ ، كیلومتر  500000قامت إحدى المنشأت بشراء سیارة قدر عمرھا الإفتراضي . 13
فإن قیمة قسط الإستھلاك للسیارة في السنھ الاولى وفقاً ، ریال  5000وقدرت قیمتھا كخرده بمبلغ ،  ریال 55000

 :كیلومتر في السنھ الأولى ھو  100000إذا علمت انھ من المتوقع أن تسیر السیارة ، لطریقة الوحدات المنتجھ 
 .ریال  50000 - أ

 .ریال  10000 - ب
 .ریال  20000 - ج
  . ریال 25000 - د
 

 إجمالي وحدات الإنتاج المقدره خلال العمر الإفتراضي للسیارة÷ ) الخرده- التكلفھ= (معدل الإستھلاك لكل كیلومتر 
 للكیلومتر الواحد/ ریال  0.10= كیلومتر  500000÷ ) 5000- 55000= (              

 .ریال  10000=  0.10× كیلومتر  100000= قسط الإستھلاك للسیارة في السنھ الاولى 
 )ب(الإجابھ الصحیحھ ھي 
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 سابعھالمحاضره ال
  تابع الأصــول الثابتھ

  
 

 : الموضوعات الرئیسیھ
 . المعالجھ المحاسبیھ لإستھلاك الأصول الثابتھ: أولاً 
 ً  . بیع الأصول الثابتھ: ثانیا
 ً  . أھم المصطلحات المحاسبیھ: ثالثا

 ً  . )إختبر نفسك(یاریة مجموعة من الأسئلة الإخت: رابعا
 
  

 المعالجھ المحاسبیھ لإستھلاك الأصول الثابتھ : أولاً 
 

تستھدف المعالجھ المحاسبیھ لإھلاك الأصول الثابتھ مساعدة المنشأت على إدارج تكلفة إستخدامھا لأصولھا الثابتھ 

في  )الحقیقیھ(والدفتریھ  بقیمھا التاریخیھفي حساب ملخص الدخل وكذلك إظھار الأصول الثابتھ  ضمن المصروفات

ذو ) مجموع الإستھلاك(یعرف بإسم  حساب جدیدولكي تتمكن المنشأه من ذلك فإنھا تقوم بفتح ، قائمة المركز المالي 

ً على كل سنھ من سنوات عمر الأصل  طبیعھ دائنھ وفي ذات الوقت ، تتراكم فیھ مصاریف الإستھلاك المحملھ سنویا

ً  ینشأ حساب مصروف الإستھلاك مع القیام بطرح مجمع الإستھلاك من التكلفھ التاریخیھ للأصل في ،  للأصل مدینا

 . )الحقیقیھ ( قائمة المركز المالي حتى یظھر بقیمتة الدفتریھ 

 
  و لتوضیح ماسبق نقوم بحل الحالھ العملیھ التالیھ

  
  

  )6(حالة عملیھ 
 

  :ھـ  1428/  12/  30ریھ في ظھرت الأرصده التالیھ في میزان مراجعة منشأة النور التجا
  

  
 :المطلوب 

  حساب قسط الإھلاك وإجراء قیود التسویة والإقفال اللازمھ. 
  بیان الأثر على الحسابات الختامیھ وقائمة المركز المالي. 
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  بیع الأصول الثابتھ : ثانیاً 

 
اجي بسبب الرغبھ في شراء أصل أحدث أو بسبب إرتفاع قد تقرر المنشأت بیع الأصل الثابت قبل إنتھاء العمر الإنت

ً أو بشیك أو على  مصاریف الصیانھ أو بسبب تغیر أسالیب الإنتاج أو لأي أسباب أخرى  وقد یكون البیع نقدا
 .الحساب 

 ً  :ملاحظات ھامھ جدا
  في تاریخ البیع  مجمع إستھلاك الأصل - تكلفة الأصل = للأصل في تاریخ بیعھ ) الحقیقیھ(القیمھ الدفتریھ. 
  وقیمتة الدفتریھ لتحدید الربح أو الخساره من عملیة البیع ) قیمتة السوقیة(تتم المقارنھ بین قیمة بیع الأصل

 :مع ملاحظة مایلي 
 القیمة الدفتریھ لایوجد ربح أو خساره متحققھ من عملیة البیع= القیمھ البیعیھ  - 
 یوجد ربح متحقق من عملیة البیع  القیمة البیعیھ أكبر من القیمة الدفتریھ - 
 القیمة البیعیھ أقل من القیمة الدفتریھ یوجد خساره متحققھ من عملیة البیع  - 

  في قید إثبات البیع ً  .في جمیع الحالات السابقھ یتم إقفال حساب مجمع الإستھلاك للأصل بجعلة مدینا
  ظھر دائنة في القید المحاسبي الخاص بإثبات وت) الأصل(الأرباح الناتجة عن عملیة البیع تسمى أرباح بیع

 .البیع أما الخساره فإنھا تسمى خسائر بیع الأصل وتظھر مدینة في القید المحاسبي للبیع 
  
  
  

  )7(حالة عملیھ 
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 )إخـتـبـر نـفـسـك ( 
 
 
 :بتھ سنویاً الوصول إلى من ضمن أھداف إجراء المعالجھ المحاسبیھ الخاصھ بحساب إستھلاك الأصول الثا. 1
ً  - أ  .القیمة البیعیھ للأصل الثابت سنویا

ً  - ب  .القیمة التاریخیھ للأصل الثابت سنویا
ً  - ج  .القیمة الدفتریھ للأصل الثابت سنویا
 .كل ماسبق غیر صحیح  - د

  )ج(الإجابھ الصحیحھ 
 

 
 :الإستھلاك ھو التناقص التدریجي في قیمة الأصل الثابت نتیجة . 2
 .البیع  - أ

 .البیع أو الإستخدام  - ب
 .البیع أو التقادم  - ج
 .و التقادم أالإستخدام  - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ 
 
 
 3000ریال وقیمتھا المقدره كخردة ھي  33000إذا كانت تكلفة الحصول على سیارة نقل لإحدى الشركات تبلغ . 3

فإن قید التسویھ الخاص بحساب ، ریقة القسط الثابت وتستھلك  بط، سنوات  5ریال  والعمر الإنتاجي المقدر لھا 
 :مصروف إستھلاك السیاره ھو 

 .ملخص الدخل / إلى حـ 6000 - مصروف إستھلاك السیاره / من حـ 6000 - أ
 .مصروف إستھلاك السیاره / إلى حـ 6000 - ملخص الدخل / من حـ 6000 - ب
 .مجمع إستھلاك السیارة  /إلى حـ 6000 - مصروف إستھلاك السیاره / من حـ 6000 - ج
 .مصروف إستھلاك السیارة / إلى حـ 6000 - مجمع إستھلاك السیاره / من حـ 6000 - د
 

ً / ریال  6000=  5÷ ) 3000-33000= (قسط الإستھلاك السنوي للسیارة   .سنویا
 )ج(الإجابھ الصحیحھ 

 
 
 3000ریال وقیمتھا المقدره كخردة ھي  33000إذا كانت تكلفة الحصول على سیارة نقل لإحدى الشركات تبلغ . 4

فإن قید الإقفال الخاص بحساب ، وتستھلك  بطریقة القسط الثابت ، سنوات  5ریال  والعمر الإنتاجي المقدر لھا 
 :مصروف إستھلاك السیاره ھو 

 .ملخص الدخل / إلى حـ 6000 - مصروف إستھلاك السیاره / من حـ 6000 - أ
 .مصروف إستھلاك السیاره / إلى حـ 6000 - ملخص الدخل / من حـ 6000 - ب
 .مجمع إستھلاك السیارة / إلى حـ 6000 - مصروف إستھلاك السیاره / من حـ 6000 - ج
 .مصروف إستھلاك السیارة / إلى حـ 6000 - مجمع إستھلاك السیاره / من حـ 6000 - د
 

ً سنوی/ ریال  6000=  5÷ ) 3000-33000= (قسط الإستھلاك السنوي للسیارة   .ا
 )ب(الإجابھ الصحیحھ 
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، سنوات  6ریال  والعمر الإنتاجي المقدر لھا  60000إذا كانت تكلفة الحصول على آلة لإحدى الشركات تبلغ . 5

 :فإن قید التسویة الخاص بحساب مصروف إستھلاك الآلة ھو ، وتستھلك  بطریقة القسط الثابت 
 .ملخص الدخل / إلى حـ 10000 - مصروف إستھلاك الآلة / من حـ 10000 - أ

 .مصروف إستھلاك الآلة / إلى حـ 10000 - ملخص الدخل / من حـ 10000 - ب
 .مجمع إستھلاك الآلة / إلى حـ 10000 - مصروف إستھلاك الآلة / من حـ 10000 - ج
 .مصروف إستھلاك الآلة / إلى حـ 10000 - مجمع إستھلاك الآلة / من حـ 10000 - د
 

ً / ریال  10000=  6÷ ) 0-60000= (للآلة قسط الإستھلاك السنوي   .سنویا
 )ج(الإجابھ الصحیحھ 

 
 
، سنوات  6ریال  والعمر الإنتاجي المقدر لھا  60000إذا كانت تكلفة الحصول على آلة لإحدى الشركات تبلغ . 6

 :فإن قید الإقفال الخاص بحساب مصروف إستھلاك الآلة ھو ، وتستھلك  بطریقة القسط الثابت 
 .ملخص الدخل / إلى حـ 10000 - مصروف إستھلاك الآلة / من حـ 10000 - أ

 .مصروف إستھلاك الآلة / إلى حـ 10000 - ملخص الدخل / من حـ 10000 - ب
 .مجمع إستھلاك الآلة / إلى حـ 10000 - مصروف إستھلاك الآلة / من حـ 10000 - ج
 .إستھلاك الآلة  مصروف/ إلى حـ 10000 - مجمع إستھلاك الآلة / من حـ 10000 - د
 

ً / ریال  10000=  6÷ ) 0-60000= (قسط الإستھلاك السنوي للآلة   .سنویا
 )ب(الإجابھ الصحیحھ 

 
 
 :یتم بیع الأصل الثابت بخسارة عندما تكون قیمتة السوقیھ . 7
 .مساویة لقیمتة الدفتریھ  - أ

 .أقل من قیمتة البیعیھ  - ب
 .أكبر من قیمتة الدفتریھ  - ج
 .أقل من قیمتة الدفتریھ  - د

 )د(الإجابھ الصحیحھ 
  
 
 :یتم بیع الأصل الثابت بربح عندما تكون قیمتة السوقیھ . 8
 .مساویة لقیمتة الدفتریھ  - أ

 .أقل من قیمتة البیعیھ  - ب
 .أكبر من قیمتة الدفتریھ  - ج
 .أقل من قیمتة الدفتریھ  - د

 )ج(الإجابھ الصحیحھ 
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 :صل الثابت ربح او خسارة عندما تكون قیمتة السوقیھ لایحقق بیع الأ. 9
 .مساویة لقیمتة الدفتریھ  - أ

 .أقل من قیمتة البیعیھ  - ب
 .أكبر من قیمتة الدفتریھ  - ج
 .أقل من قیمتة الدفتریھ  - د

 )أ(الإجابھ الصحیحھ 
 
 

قرر بیعھا بشیك في نھایة وت، ریال  50000إذا كانت تكلفة الحصول على سیارة نقل لإحدى الشركات تبلغ . 10
فإن عملیة البیع ، ریال  30000وكان مجمع إستھلاك السیارة في تاریخ البیع ، ریال  20000السنة الثالثة بمبلغ 

 :تحقق للمنشأه 
 .ریال أرباح  10000 - أ

 .ریال خسائر  10000 - ب
 .أرباح  20000 - ج
ً مما سبق ألیس  - د  .یا
 

 مجمع إستھلاكھ حتى تاریخ البیع - ة الأصل تكلف= القیمة الدفتریھ للسیارة 
 ریال 20000=  30000 -  50000=           

 أرباح 0=  20000 -  20000= القیمة الدفتریھ  - القیمة البیعیة = الربح 
 )د(الإجابھ الصحیحھ 

 
 

في نھایة  وتقرر بیعھا بشیك، ریال  50000إذا كانت تكلفة الحصول على سیارة نقل لإحدى الشركات تبلغ . 11
فإن عملیة البیع ، ریال  30000وكان مجمع إستھلاك السیارة في تاریخ البیع ، ریال  10000السنة الثالثة بمبلغ 

 :تحقق للمنشأه 
 .ریال أرباح  10000 - أ

 .ریال خسائر  10000 - ب
 .أرباح  20000 - ج
ً مما سبق  - د  .لیس ایا
 

 إستھلاكھ حتى تاریخ البیع مجمع - تكلفة الأصل = القیمة الدفتریھ للسیارة 
 ریال 20000=  30000 -  50000=           

 ریال خسائر 10000-=  20000 -  10000= القیمة الدفتریھ  - القیمة البیعیة = الربح 
 )ب(الإجابھ الصحیحھ 
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بشیك في نھایة وتقرر بیعھا ، ریال  50000إذا كانت تكلفة الحصول على سیارة نقل لإحدى الشركات تبلغ . 12
فإن عملیة البیع ، ریال  30000وكان مجمع إستھلاك السیارة في تاریخ البیع ، ریال  40000السنة الثالثة بمبلغ 

 :تحقق للمنشأه 
 .ریال أرباح  10000 - أ

 .ریال خسائر  10000 - ب
 .أرباح  20000 - ج
ً مما سبق  - د  .لیس ایا
 

 مجمع إستھلاكھ حتى تاریخ البیع - تكلفة الأصل = القیمة الدفتریھ للسیارة 
 ریال 20000=  30000 -  50000=           

 ریال أرباح 20000-=  20000 -  40000= القیمة الدفتریھ  - القیمة البیعیة = الربح 
 )ج(الإجابھ الصحیحھ 

 
 
  
  
  
 
  
  
  
 

 في المحاضره القادمة سوف نبدأ بمشیئة الله تعالى موضوع جدید بعنوان تسویة المخزون
 )296- 283(ھو موجود بالفصل التاسع من الكتاب المقرر بالصفحات من و
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 المحاضره الثامـنھ
  المخزون

  
 

 : الموضوعات الرئیسیھ
 . )بضاعة آخر المده(المقصود بالمخزون : أولاً 
 ً  . أھمیة تحدید قیمة المخزون: ثانیا
 ً  . تقییم المخزون: ثالثا

 ً   . للمخزون المعالجھ المحاسبھ: رابعا
 ً   . المصطلحات المحاسبیھ باللغة الإنجلیزیة: خامسا
 ً  . أسئلة إختبر نفسك: سادسا

 
  
 

 )بضاعة آخر المده(المقصود بالمخزون : أولاً 
 

ً للمنشأة وتشتمل ) 12/  30أي یوم (البضاعھ التي تعد في تاریخ الجرد :  المخزون ھو  :ملكا
 .اجرھا ومعارضھا وفروعھا ومصانعھا البضاعھ الموجودة في مخازن المنشأة ومت .1
ً للمنشأة حتى یتم بیعھا  .2  .البضاعھ الموجودة لدى وكلاء البیع أو الفروع حیث تعد ملكا
البضاعھ بالطریق وھي التي تعاقدت المنشأة على شرائھا وشحنت إلیھا ولكنھا لم تصل بعد إلى مخازن  .3

 .المنشأة حتى تاریخ الجرد 
والتي قامت المنشأة بشرائھا ولكنھا لم تسحبھا من ، الإستیداع الجمركیھ البضاعھ الموجودة بمخازن  .4

 .الجمرك حتى تاریخ الجرد أو نھائة الفترة المحاسبیة 
 .البضاعھ الموجودة في مخازن الغیر على سبیل الامانھ  .5

 
 .یجب إستبعاد البضاعة التي تعتبر ملك للغیر وموجودة في مخازن المنشأة :  ملحوظة ھامھ جداً 

 
 

 )بضاعة آخر المدة(أھمیة تحدید قیمة المخزون : ثانیاً 
 :یمثل المخزون في نھایة الفترة أھمیة كبیرة للمنشأة لعدد من الأسباب ھي 

 .المخزون یعد من أھم بنود الأصول المتداولة لكبر حجمة وقیمتة  .1
ي فإن الخطأ في قیمتة سیؤثر یظھر مخزون آخر المدة في كل من قائمة الدخل وقائمة المركز المالي وبالتال .2

 .على صافي الدخل وعلى قیمة بنود الأصول المتداولة في قائمة المركز المالي 
یمتد الخطأ في تقییم المخزون إلى السنوات المقبلة حیث أن مخزون آخر المدة للسنة الحالیة ھو مخزون أول  .3

 .المدة للسنة التالیھ 
 .مة المخزون على السنة الحالیھ والسنوات المقبلة حالة عملیة توضح آثر الخطأ في تحدید قی .4
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  ھـ 1430/  12/  30قائمة الدخل المختصرة لمحلات الھفوف التجاریة عن السنة المنتھیة في 
 

  
  
  

 :  من قائمة الدخل السابقة یتضح مایلي
  

  
  

 :الجرد الفعلي لمخزون أخر المدة 
المسجل في (بالجرد الفعلي حیث أنھ غیر مسجل في دفاتر الأستاذ تتحدد قیمة مخزون أخر المدة في نھایة العام 

  :ویتم ذلك من خلال خطوتین ھما ) الدفاتر ھو مخزون أول المدة الذي تم تسجیلة في نھایة العام السابق
 
 .الجرد الفعلي للبضاعة عن طریق حصرھا وعدھا أو وزنھا . 1

 .تحدید قیمة بضاعة أخر المدة . 2
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  تقییم المخزون :ثالثاً 
  

  
  
  

  طرق تقییم المخزون 
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  بالتكلفةطرق تقییم المخزون 
  

  
  

 :في ظل إرتفاع الأصعار یلاحظ مایلي :  ملاحظة ھامة جداً 
 .صافي ربح ) مجمل(وأكبر  وأقل تكلفة بضاعة مباعةأكبر قیمة للمخزون  الأول في الأولتنتج طریقة  .1
 .صافي ربح ) مجمل(وأقل  وأكبر تكلفة بضاعة مباعةقیمة للمخزون أقل  الأخیر في الأولتنتج طریقة  .2

  
  

 المعالجة المحاسبیة للمخزون: رابعاً 
 

ملخص الدخل / وبالتالي فھي تظھر في حـ، أن یتم تقییم بضاعة آخر المدة بسعر التكلفة لأنھا الیة الأقل  القاعدة ھي
 .بسعر التكلفة 

 :إحتمالات  3فنكون أمام ، ما سعر التكلفة وسعر السوق ولكن قد یكون ھناك سعرین للمخزون وھ
 .لایوجد مشكلة لأننا سنأخذ سعر التكلفة ، سعر السوق = سعر التكلفة  )1
 .لایوجد مشكلة لأننا سنأخذ سعر التكلفة ، سعر السوق < سعر التكلفة  )2
 ) .قیة بالفرقویتم تكوین مخصص ھبوط القیمة السو(ھنا تظھر مشكلة ، سعر السوق > سعر التكلفة  )3

 :القاعدة ھي 
ولكن في حالة إنخفاض سعر السوق عن سعر التكلفة یعتبر ، أن نقیم المخزون بسعر التكلفة في جمیع الحالات 

ویتم تكوین مخصص یسمى مخصص ھبوط القیمة السوقیة للمخزون ، الفرق بین السعرین خسارة متوقع حدوثھا 
ویتم تحمیل ھذا المخصص على حساب ملخص الدخل الجانب المدین ،  بقیمة الفرق بین سعر التكلفة وسعر السوق

ً من الأصل   .كما یظھر في المیزانیھ مخصوما
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 حالة عملیة شاملة على تسویة المخزون
 

ریال بسعر التكلفة وقدرة  18000قدرت بضاعة آخر المدة لشركة الھدة التجاریة بمبلغ  1429/  12/  30في 
 .غ بسعر السوق بمبل

 ریال 18000. 1
 ریال 20000. 2
 ریال 16000. 3

 :المطلوب 
  قید التسویة اللازمھ 
 بیان الأثر على حساب ملخص قائمة المركز المالي 

 
 :الحــل 

 ریال 18000= لایوجد مشكلة لأننا سنأخذ سعر التكلفة ، سعر السوق = سعر التكلفة  :الحالة الأولى 
 ً   )قطقید واحد ف(قیود التسویة : أولا

 إثبات المخزون بالتكلفة:  قید التسویھ ھو
 مخزون أخر المدة/ من حـ 18000

 ملخص الدخل/ إلى حـ 18000             
   

  
  
  

لأنھ توجد ( ریال  18000= لایوجد مشكلة لأننا سنأخذ سعر التكلفة ، سعر السوق < سعر التكلفة  :الحالة الثانیھ 
ً لمبدأ التحفظریال لات 2000أرباح محتملة مقدارھا   ).أخذ في الحسبان طبقا

 .الحل في حالة وجود أرباح محتملة ھو نفس الحل في حالة تساوي سعر التكلفة مع سعر السوق  :ملحوظة ھامھ 
 

 قید التسویة ھو إثبات المخزون بالتكلفة 
 مخزون أخر المده/ من حـ 18000

 ملخص الدخل/ إلى حـ 18000         
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 ھنا تظھر المشكلة، سعر السوق > سعر التكلفة  :ة الحالة الثالث
ً لمبدأ الحیطة  2000بمبلغ الخسارة المحتملة وھو ) یتم تكوین مخصص ھبوط القیمة السوقیة للمخزون( ریال تطبیقا

 .والحذر 
 قید التسویة ھي إثبات المخزون بالتكلفة - 1

 مخزون أخر المدة/ من حـ 18000              
 ملخص الدخل/ إلى حـ 18000                      

 
 )مخصص ھبوط القیمة السوقیة للمخزون(قیود إثبات الخسارة المحتملة  - 2

 ملخص الدخل/ من حـ 2000               
 مخصص ھبوط القیمة السوقیة للمخزون/ إلى حـ 2000                      
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  )إخـتـبـر نـفـسـك ( 
  
 :عة أخر المدة لایدخل ضمن حساب بضا. 1
 .البضاعة المملوكة للمنشأة والموجودة في مخازنھا یوم الجرد  - أ

 .البضاعة الموجوده لدى فروع المنشأة یوم الجرد  - ب
 .البضاعة المملوكھ للغیر والموجودة في مخازنھا یوم الجرد  - ج
 .البضاعة الموجوده لدة مخازن الإستیداع الجمركیة یوم الجرد  - د

 )ج(حیحة الإجابة الص
 
 
 :یعد المخزون من أھم عناصر . 2
 .الخصوم المتداولة  - أ

 .الأصول المتداولة  - ب
 .الأصول الثابتة  - ج
 .حقوق الملكیة  - د

 )ب(الإجابة الصحیحة 
 
 
 :إن الخطأ في تقییم مخزون أخر المدة بالزیادة ینتج عنھ . 3
 .زیادة تكلفة البضاعة المباعة وزیادة صافي الربح  - أ

 .إنخفاض تكلفة البضاعة المباعة وإنخفاض صافي الربح  - ب
 .زیادة تكلفة البضاعة المباعة وإنخفاض صافي الربح  - ج
 .إنخفاض تكلفة البضاعة المباعة وزیادة صاي الربح  - د

 )د(الإجابة الصحیحة 
 
 
 :إن الخطأ في تقییم مخزون أخر المدة بالنقص ینتج عنھ . 4
 .باعة وزیادة صافي الربح زیادة تكلفة البضاعة الم - أ

 .إنخفاض تكلفة البضاعة المباعة وإنخفاض صافي الربح  - ب
 .زیادة تكلفة البضاعة المباعة وإنخفاض صافي الربح  - ج
 .إنخفاض تكلفة البضاعة المباعة وزیادة صاي الربح  - د

 )ج(الإجابة الصحیحة 
 
 
ً لمبدأ یتم تقییم مخزون أخر المدة وفقاً لقاعدة التكلفة أو . 5  :السوق أیھما أقل تطبیقا
 .الإستمرار  - أ

 .التكلفة التاریخیة  - ب
 .التحفظ  - ج
 .الوحدة المحاسبیة  - د

 )ج(الإجابة الصحیحة 
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 :في ظل الإرتفاع المستمر للأسعار فإن أكبر قیمة للمخزون بالتكلفة تنتج من تطبیق طریقة . 6
 .التمییز المحدد للبضاعة  - أ

ً الداخل أولاً  - ب  . خارج أولا
ً  - ج ً صادر أولا  .الداخل أخیرا
 .طریقة متوسط التكلفة - د

 )ب(الإجابة الصحیحة 
 
 
 :في ظل الإرتفاع المستمر للأسعار فإن أقل قیمة للمخزون بالتكلفة تنتج من تطبیق طریقة . 7
 .التمییز المحدد للبضاعة  - أ

ً  - ب ً صادر أولا  .الداخل أولا
ً صادر - ج ً  الداخل أخیرا  .أولا
 .طریقة متوسط التكلفة - د

 )ج(الإجابة الصحیحة 
 
 
في ظل الإرتفاع المستمر للأسعار فإن الحصول على أكبر صافي ربح عند تقییم بضاعة أخر المدة بالتكلفة ینتج . 8

 :من تطبیق طریقة 
 .التمییز المحدد للبضاعة  - أ

ً  - ب ً صادر أولا  .الداخل أولا
ً صادر أو - ج ً الداخل أخیرا  .لا
 .طریقة متوسط التكلفة - د

 )ب(الإجابة الصحیحة 
 
 
في ظل الإرتفاع المستمر للأسعار فإن الحصول على أقل صافي ربح عند تقییم بضاعة أخر المدة بالتكلفة ینتج . 9

 :من تطبیق طریقة 
 .التمییز المحدد للبضاعة  - أ

ً  - ب ً صادر أولا  .الداخل أولا
ً  - ج ً صادر أولا  .الداخل أخیرا
 .طریقة متوسط التكلفة - د

 )ج(الإجابة الصحیحة 
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، ریال بسعر التكلفة  18000قدرت بضاعة أخر المدة لشركة الھدى التجاریة بمبلغ  1429/  12/  30في . 10
ریال فإن قید التسویة الخاص بإثبات مخزون أخر  18000وفي نفس التاریخ قدرت قیمتھا بسعر السوق بمبلغ 

 :المدة ھو 
 .ملخص الدخل / إلى حـ 18000 - مخزون أخر المدة / من حـ 18000 - أ

 .مخزون أخر المدة / إلى حـ 18000 - ملخص الدخل / من حـ 18000 - ب
 .مخزون أول المدة  / إلى حـ 18000 - مخزون أخر المدة / من حـ 18000 - ج
 .مخزون أخر المدة / إلى حـ 18000 - مخزون أول المدة / من حـ 18000 - د

 )أ(الإجابة الصحیحة 
 
 

، ریال بسعر التكلفة  18000قدرت بضاعة أخر المدة لشركة الھدى التجاریة بمبلغ  1429/  12/  30في . 11
ریال فإن قید التسویة الخاص بإثبات مخزون أخر  22000وفي نفس التاریخ قدرت قیمتھا بسعر السوق بمبلغ 

 :المدة ھو 
 .ملخص الدخل / إلى حـ 18000 -  مخزون أخر المدة/ من حـ 18000 - أ

 .مخزون أخر المدة / إلى حـ 18000 - ملخص الدخل / من حـ 18000 - ب
 .مخزون أول المدة  / إلى حـ 22000 - مخزون أخر المدة / من حـ 22000 - ج
 .مخزون أخر المدة / إلى حـ 18000 - مخزون أول المدة / من حـ 18000 - د

 )أ(الإجابة الصحیحة 
 
 

، ریال بسعر التكلفة  18000قدرت بضاعة أخر المدة لشركة الھدى التجاریة بمبلغ  1429/  12/  30في . 12
ریال فإن مخصص ھبوط القیمة السوقیة للمخزون یتم  14000وفي نفس التاریخ قدرت قیمتھ بسعر السوق بمبلغ 

 :تكوینة بمبلغ
 .ریال ویظھر في الجانب المدین من حساب ملخص الدخل  18000 - أ

 .ویظھر في الجانب المدین من حساب ملخص الدخل  14000 - ب
 .ویظھر في الجانب المدین من حساب ملخص الدخل   4000 - ج
 .ویظھر في الجانب الدائن من حساب ملخص الدخل  4000 - د

 )ج(الإجابة الصحیحة 
 
 
  
 
 

 في المحاضرة القادمة
 سوف نبدأ بمشیئة الله تعالى موضوع جدید بعنوان

 ).الإستثمارات المالیة بغرض الإتجار  - البنك  - الصندوق ( ول النقدیة تسویة الأص
  وھي موجوده بالفصل السابع من الكتاب المقرر
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 المحاضرة التاسعة
  )البنك -الصندوق (الأصول النقدیة 

  
 

 : الموضوعات الرئیسیھ
 . جرد الصندوق: أولاً 
 ً  . تسویة البنك: ثانیا
 ً  . البنك إعداد مذكرة تسویة: ثالثا

 ً   . المصطلحات المحاسبیة باللغة الإنجلیزیة: رابعا
 ً   . أسئلة إختبر نفسك: خامسا

 
 
 
 
 

 الأصول النقدیة
 

كما ھو الحال بالنسبة لرصید المنشأة بالصندوق  إما لأنھا تمثل نقدیة في حد ذاتھاسمیت الأصول النقدیة بھذا الأسم 
وتتكون ، مثل الإستثمارات المالیة المقتناة بغرض الإتجار  ترة وجیزهلسھولة تحویلھا إلى نقدیة في فأو ، والبنك 

 : الأصول النقدیة من
 . الصندوق .1
 . البنك .2
 . الإستثمارات المالیة المقتناة بغرض الإتجار .3

 
 

 )الصندوق(جرد حساب النقدیة : أولاً 
 

ساب الصندوق الذي یظھر في وكأمر منطقي فإن رصید ح، وھو عبارة عن النقدیة الموجودة في خزینة المنشأة 
ً في خزینة المنشأة) ضمن الأصول المتداولة(قائمة المركز المالي  ً لما ھو موجود فعلا  . یكون مساویا

ولذلك یقوم المحاسبون في نھایة الفترة المحاسبیة بعمل جرد فعلي للنقدیة الموجودة في الخزینة ومقارنة نتیجة الجرد 
 ).الرصید الدفتري(ق الظاھر في میزان المراجعة قبل التسویات برصید الصندو) الرصید الفعلي(

 : وینتج عن المقارنة إحدى الحالات التالیة
  لاتحتاج تسویة(لایوجد عجز ولازیادة الرصید الفعلي = الرصید الدفتري( 
  یحتاج تسویة(یوجد عجز في الصندوق الرصید الفعلي > الرصید الدفتري( 
  تحتاج تسویة(یوجد زیادة في الصندوق لفعلي الرصید ا< الرصید الدفتري( 

وھنا نجد أن في الحالة الأولى لایقوم المحاسبون بعمل تسویة على حساب الصندوق بینما في الحالتین الثانیة والثالثة 
 . فإنھم یقومون بعمل تسویة
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رصید الجرد الفعلي= الرصید الدفتري : الحالة الأولى   
 

 30000ھـ بمبلغ  1425/  12/  30والمعد في ) قبل التسویات(ي میزان المراجعة الصندوق ف/ ظھر رصید حـ
 . ریال 30000وعند الجرد تبین أن النقدیة الفعلیة الموجودة في خزینة المنشأة تبلغ ، ریال 

 :  المطلوب
 . قیود التسویة اللازمة وبیان الأثر على الحسابات الختامیة وقائمة المركز المالي

 
 :  لحالة نجد أنفي ھذه ا

الرصید الفعلي وبالتلي لایقوم المحاسبون بعمل قید تسویة ویظھر حساب الصندوق في قائمة = الرصید الدفتري 
 :  المركز المالي كالآتي

 
 

رصید الجرد الفعلي> الرصید الدفتري : الحالة الثانیة   
 

 
 
 
 

84 



یْم ِ ظ َ ع ْ َّ ال ْ ان الله َ بْح ه سُ ِ د ْ م َ ِح ب َ َّ و ْ ان الله َ َان                                                                                                سُبْح ی ِسْ  ن
 

 
رصید الجرد الفعلي< الرصید الدفتري : الحالة الثالثة   

 

 
 

  
  
  

   جرد البنك: ثانیاً 
 

 . ھو عبارة عن المبالغ المودھة في الحسابات الجاریة المملوكة للمنشأة في البنوك
في میزان المراجعة قبل التسویات یمثل الرصید الصحیح  رصید حساب البنك الموجود في الدفاتروللتأكد من أن 

أن البنك یقوم بإرسال الكشف بصورة شھریة فإن وبما ،  مع الرصید الوارد في كشف البنكفإنة یتم مطابقتة 
 . المحاسبون یقومون بعملیة المطابقةفي نھایة كل شھر

 
ً من الرصید المستخرج من واقع  والمشكلة التي عادة مایواجھھا المحاسبون في عملیة المطابقة تتمثل في أن كلا

المحاسبین القیام وبالتالي فعلى ، ساب البنك الدفاتر والرصید الوارد في كشف البنك لایعكسان الرصید الصحیح لح
 . الممثل لحساب البنك بالدفاتر) الصحیح(للوصول إلى الرصید المعدل  صیدینربعمل تعدیلات على ال
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 أسباب عدم تطابق رصید البنك بالدفاتر مع رصید البنك الوارد بكشف الحساب
 

 : باتھا في دفاتر البنكمثبتة في دفاتر المنشأة ولم یتم إثوجود عملیات  .1
ً للمبالغ المستحقة لھم ولم یتقدموا للبنك لصرفھا حتى تاریخ إعداد : مثال  تحریر المنشأة لشیكات للموردین سدادا

قیام المنشأة بإیداع مبلغ نقدي في آخر یوم من الشھر ولم تظھر ھذه ، ) شیكات محررة ولم تصرف بعد(كشف البنك 
 .)إیداعات بالطریق لم تظھر في الكشف(نھا لم تثبت في دفاتره العملیة في كشف البنك أي أ

 
 :  مثبتة في دفاتر البنك ولم یتم إثباتھا في دفاتر المنشاةوجود عملیات  .2
تحصیل قیمة كمبیالة تم إرسالھا إلى البنك للتحصیل وتم إستلام إشعار إضافة المبلغ المستحق مع كشف : مثال 

لم بحدوث ھذه العملیة إلا من خلال إشعار الإضافة وبالتالي لم تقم بتسجیل العملیة في أي أن المنشأة لم تع( الحساب 
قیام البنك بخصم قیمة مصاریف بنكیة لقاء خدمات قام بھا للمنشأة وتم إرفاق إشعار خصم قیمة ، ) دفاترھا بعد

لم تعلم بالعملیة إلا عند إستلامھا أي أن المنشأة (الخدمات البنكیة من حساب المنشأة الجاري بالبنك مع كشف البنك 
 ).لإشعار الخصم وبالتالي لم تقم بتسجیلھا في دفاترھا

 
 :  في تسجیل العملیات في دفاتر البنك أو في دفاتر المنشأةوجود أخطاء  .3

ل أو إغفا) مثل خطأ في تسجیل مبلغ الشیك في دفاتر المنشاة(وھذه الأخطاء أما أن تكون إثبات عملیة بقیمة خاطئة 
أو ) عدم قیام المحاسب بإثبات تحصیل المنشأة لمبلغ مستحق على أحد العملاء سددة بشیك(إثبات العملیة بالكامل 

 .)ةات قامت بھا لطرف آخر غیر المنشامثل قیام البنك بخصم عمولات بنكیة لقاء خدم(إثبات عملیة بالخطأ 
  
 

 
ویة البنكـسـرة تـذكـم  

 
 :  ھي مكونة من قسمین ھما

  : متعلق بالتعدیل على رصید البنك من واقع كشق حساب البنك: م الأول القس
 :  یتم في ھذا القسم بیان أثر كل من

 . إثبات العملیات التي لم تثبت في دفاتر البنك - 
 . تعدیل الأخطاء الموجودة في دفاتر البنك على الرصید من واقع كشف البنك - 

 
 

  : البنك المسنخرج من دفاتر المنشأةمتعلق بالتعدیل على رصید : القسم الثاني 
 :  یتم في ھذا القسم بیان أثر كل من

 . إثبات العملیات التي لم تثبت في دفاتر المنشأة - 
 . تعدیل الأخطاء في دفاتر المنشأة على رصید البنك في دفاتر المنشأة - 

 
ین ویعكسان الرصید الصحیح ومن المنطقي بعد أن یتم عمل التعدیلات على كل من الرصیدین حتى یظھران متساوی

  . الذي یجب أن یظھر بھ في قائمة المركز الماليلحساب البنك 
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  حالة عملیة على تسویة حساب البنك

 
ھـ مبلغ  1422/  12/  30بلغ رصید حساب البنك المستخرج من دفتر الأستاذ في دفاتر منشأة الأفكار في 

ریال فإذا علمت أن أسباب الروق  200000بنك الوارد بكشف البنك في حین بلغ رصید حساب ال، ریا  160000
 :  بین الرصیدین كانت بسبب

ریال ولم تظھر ي  40000ھت بمبلغ  1422/  12/  30ھناك شیكات إیداع أرسلت بالبرید إلى البنك یوم  .1
 . كشف الحساب

 . ف حتى نھایة العامریال حررتة الشركة لأحد الدائنین ولم یتقدم للصر 20000ھناك شیك بمبلغ  .2
لعدم كفایة  18700ھناك شیكات مسحوبة عل بعض عملاء الشركة ردھا البنك مع كشف الحساب بمبلغ  .3

 . الرصید ولعد تطابق التوقیعات
 . ریال خصمھا البنك من الرصید 400مصاریف بنكیة بمبلغ  .4
 . ریال 80000ھناك كمبیالات قام البنك بتحصیلھا نیابة عن الشركة بمبلغ  .5
ریال و  4500ریال صرف لأحد الدائنین الشركة وأثبت في الدفاتر بالخطأ بمبلغ  5400ھناك شیك بمبلغ  .6

ً في كسف الحساب بالقیمة الصحیحة  . ورد الشیك مخصوما
 : المطلوب

  . إعداد مذكرة التسویة البنكیة و قیود التسویة اللازمھ
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  )إخـتـبـر نـفـسـك ( 
  
  
 :عندما ) الصندوق(تسویة لحساب النقدیة یتم إجراء . 1
 .یتساوى الرصید الدفتري للصندوق مع الرصید الفعلي لھ عند الجرد  - أ

 .یتساوى الرصید الفعلي للصندوق مع الرصید الدتري لھ عند الجرد  - ب
 .یقل أو یزید الرصید الدفتري للصندوق عن الرصید الفعلي لھ عند الجرد  - ج
 .حكل ماسبق غیر صحی - د

  )ج(الإجابة الصحیحة 
  
  

وعند الجرد تبین أن النقدیة ، ریال  10000ھـ كان رصید حساب الصندوق بالدفاتر ھو  1425/  12/  30في . 2
وبمراجعة أسباب الزیادة وجد أنھ بسبب ضعف نظام ، ریال  10200الفعلیة الموجودة في خزینة المنشأة تبلغ 

 :لخاص بإثبات الزیادة في الصندوق ھو إن قید التسویة اف، الرقابة الداخلیة 
 .ملخص الدخل / إلى حـ 200 - العجز أو الزیادة في الصندوق / من حـ 200 - أ

 .العجز أو الزیادة في الصندوق / إلى حـ 200 - ملخص الدخل / من حـ 200 - ب
 .العجز أو الزیادة في الصندوق / إلى حـ 200 - الصندوق / من حـ 200 - ج
 .الصندوق / إلى حـ 200 - عجز أو الزیادة في الصندوق ال/ من حـ 200 - د
 

ً في قید التسویة ویكون الطرف الدائن ھو حساب العجز أو الزیادة في الصندوق  ً مدینا یتم زیادة حساب الصندوق بالمبلغ لیصبح طرفا
ً للمنشأة  ً أو إیرادا  .لنھ یمثل مكسبا

 )ج(الإجابة الصحیحة 
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وعند الجرد تبین أن النقدیة ، ریال  10000ھـ كان رصید حساب الصندوق بالدفاتر ھو  1425/  12/  30في . 3
وبمراجعة أسباب الزیادة وجد أنة بسبب ضعف نظام ، ریال  10200الفعلیة الموجودة في خزینة المنشأة تبلغ 

 : فإن قید الإقفال الخاص بإثبات الزیادة في الصندوق ھو، الرقابة الداخلیة 
  .ملخص الدخل/ إلى حـ 200 - العجز أو الزیادة في الصندوق / حـمن  200 - أ

 . العجز أو الزیادة في الصندوق/ إلى حـ 200 - ملخص الدخل / من حـ 200 - ب
 . العجز أو الزیادة في الصندوق/ إلى حـ 200 - الصندوق / من حـ 200 - ج
  . قالصندو/ إلى حـ 200 - العجز أو الزیادة في الصندوق / من حـ 200 - د
 

ً للمنشأة ً أو إیرادا  .یتم إقفال حساب العجز أو الزیادة في الصندوق في الجانب الدائن من حساب ملخص الدخل لأنھ یمثل مكسبا
  )أ(الإجابة الصحیحھ 

  
  
  

وعند الجرد تبین أن النقدیة ، ریال  10000ھـ كان رصید حساب الصندوق بالدفاتر ھو  1425/  12/  30في . 4
وبمراجعة أسباب العجز وجد أنھ بسبب ضعف نظام الرقابة ، ریال  9800دة في خزینة المنشأة تبلغ الفعلیة الموجو

 :فإن قید التسویة الخاص بإثبات العجز في الصندوق ھو ، الداخلیة 
 .ملخص الدخل / إلى حـ 200 - الصندوق / من حـ 200 - أ

 .الصندوق / إلى حـ 200 - ملخص الدخل / من حـ 200 - ب
 .العجز أو الزیادة في الصندوق / إلى حـ 200 - الصندوق / ن حـم 200 - ج
 .الصندوق / إلى حـ 200 - العجز أو الزیادة في الصندوق  / من حـ 200 - د
 

ً في قید التسویة ویكون الطرف المدین ھو حساب العجز أو الزیادة في الصندوق  ً دائنا یتم تخفیض حسابالصندوق بالمبلغ لیصبح طرفا
 .سارة للمنشأة لأنة یمثل خ

  )د(الإجابة الصحیحة 
  
  
عادة لایتطابق رصید حساب البنك الوارد بكشف حساب البنك مع رصید حساب البنك المستخرج من الدفاتر . 5

 :المحاسبیة بسبب 
 .وجود علمیات مثبتھ في الدفاتر ولم تثبت بكشف حساب البنك  - أ

 .فاتر المنشأة  وجود عملیات مثبتة بكشف حساب البنك ولم تقید بد - ب
 .وجود أخطاء تسجیل مرتكبة في دفاتر المنشأة ودفاتر البنك  - ج
 .كل ماسبق صحیح  - د

  )د(الإجابة الصحیحة 
  
  
 :عند إعداد مذكرة تسویة البنك یتم إجراء قیود تسویة لتلك العملیات . 6
 .التي سجلتھا المنشأة ي سجلاتھا ولم یسجلھا البنك  - أ

 .البنك والمنشأة في سجلاتھا  التي سجلھا كلا من - ب
 .التي سجلھا البنك في سجلاتة ولم تسجلھا المنشأة  - ج
  .التي لم تسجل في سجلات البنك أو المنشأة  - د
 

 الجانب الأیسر الخاص بتعدیل حساب البنك بالدفاتر - راجع عنوان مذكرة تسویة البنك بالمحاضره 
  )ج(الإجابة الصحیحة 
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 :یة البنك فإن الودائع بالطریق المرسلة للبنك عند إعداد مذكرة تسو. 7
 .تطرح من الرصید الوارد بكشف حساب البنك  - أ

 .تطرح من رصید البنك المستخرج من دفاتر المنشأة  - ب
 .تضاف إلى الرصید الوارد بكشف حساب البنك  - ج
  .تضاف إلى رصید البنك المستخرج من دفاتر المنشأة  - د
 

 الجانب الأیمن الخاص بتعدیل رصید حساب البنك الوارد بكشف الحساب - ذكرة تسویة البنك بالمحاضره راجع البنود الواردة بم
  )ج(الإجابة الصحیحة 

  
  
  
  
ولم یتقدموا بعد ) للموردین أو الدائنین(عند إعداد مذكرة تسویة البنك فإن الشیكات المحررة للمستفیدین . 8

 :لصرفھا 
 .ساب البنك تطرح من الرصید الوارد بكشف ح - أ

 .تطرح من رصید البنك المستخرج من دفاتر المنشأة  - ب
 .تضاف إلى الرصید الوارد بكشف حساب البنك  - ج
  .تضاف إلى رصید البنك المستخرج من دفاتر المنشأة  - د
 

 رد بكشف الحسابالجانب الأیمن الخاص بتعدیل رصید حساب البنك الوا - راجع البنود الواردة بمذكرة تسویة البنك بالمحاضره 
  )أ(الإجابة الصحیحة 

  
  
  
  
وبمراجعتة إتضح ، ریال  15000ھـ  1427/  12/  30كان رصید حساب البنك في الوارد بكشف الحساب في . 9

وأن ھناك ، ریال لم تظھر بكشف الحساب  3000أن ھناك شیكات حررت لمستفیدین ولم تقدم للصرف قیمتھا 
فبناء على المعلومات السابقة فإن رصید ، ریال  2000حساب البنك قیمتھا ودائع مرسلة للبنك لم تظھر بكشف 
 :ھو  ) الحقیقي(البنك الوارد بكشف الحساب المعدل 

 .ریال ویظھر ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي  12000 - أ
 .ریال ویظھر ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي  13000 - ب
 .ویظھر ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي  ریال 14000 - ج
  .ریال ویظھر ضمن الخصوم المتداولة بقائمة المركز المالي  14000 - د
 

 الجانب الأیمن الخاص بتعدیل رصید حساب البنك الوارد بكشف الحساب - راجع البنود الواردة بمذكرة تسویة البنك بالمحاضره 
 ریال 14000=  3000 -  2000 + 15000= رصید البنك المعدل 

  )ج(الإجابة الصحیحة 
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وبمراجعتة إتضح أن ھناك ، ریال  16000ھـ  1427/  12/  30كان رصید حساب البنك في دفاتر المنشأة في . 10
وأن ھناك كمبیالة قام البنك بسدادھا نیابة ، ریال   2000ودائع مرسلة للبنك ولم تظھر بكشف حساب البنك قیمتھا 

فبناء على المعلومات السابقة فإن رصید البنك المستخرج من الدفاتر المعدل ، ریال  2000ن المنشأة قیمتھا ع
 :ھو  ) الحقیقي(
 .ریال ویظھر ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي  12000 - أ

 .ریال ویظھر ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي  13000 - ب
 .ویظھر ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي  ریال 14000 - ج
  .ریال ویظھر ضمن الخصوم المتداولة بقائمة المركز المالي  14000 - د
 

 الجانب الأیسر الخاص بتعدیل رصید حساب البنك المستخرج من الدفاتر - راجع البنود الواردة بمذكرة تسویة البنك بالمحاضره 
سلة للبنك لأنھا تمثل أحد بنود التسویة الخاصة برصید البنك الوارد بكشف الحساب ولیس المستخرج من تھمل الودائع المر: ملحوظھ 

 الدفاتر
 ریال 14000=  2000 -  16000= رصید البنك المعدل 

  )ج(الإجابة الصحیحة 
  
  
  

كشف حساب وببعد ورود ، ریال  13000ھـ  1427/  12/  30كان رصید حساب البنك في دفاتر المنشأة في . 11
وأن ، ریال   3000البنك إتضح أن ھناك كمبیالة قام البنك بتحصیلھا لصالح المنشأة ظھرت بكشف الحساب قیمتھا 

فإن رصید ، ریال  4000ھناك كمبیالة أخرى قام البنك بسدادھا نیابة عن المنشأة ظھرت بكشف الحساب قیمتھا 
 :ھو  ) الحقیقي(البنك المستخرج من الدفاتر المعدل 

 .ریال ویظھر ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي  12000 - أ
 .ریال ویظھر ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي  13000 - ب
 .ریال ویظھر ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي  14000 - ج
  .ریال ویظھر ضمن الخصوم المتداولة بقائمة المركز المالي  14000 - د
 

 الجانب الأیسر الخاص بتعدیل رصید حساب البنك المستخرج من الدفاتر - راجع البنود الواردة بمذكرة تسویة البنك بالمحاضره 
 ریال 12000=  4000 -  3000+  13000= رصید البنك المعدل 

  )أ(الإجابة الصحیحة 
  
  
  
  
  
  
  

 تسویة الأصول النقدیةفي المحاضرة القادمة سوف نبدأ بمشیئة الله تعالى نستكما موضوع 
 )الاستثمارات المالیة بغرض الإتجار ( 

 وھي موجودة بالفصل السابع من الكتاب المقرر
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 المحاضره العاشره
 )الإستثمارات المالیة المقتناة بغرض الإتجار ( تابع الأصول النقدیة 

  
 : الموضوعات الرئیسیھ

 .أنواع الاوراق المالیة : أولاً 
 ً  .ستثمارات المالیة تصنیف الإ: ثانیا
 ً  .شراء الاوراق المالیة بغرض الإتجار : ثالثا

 ً   .بیع الاوراق المالیة بغرض الإتجار : رابعا
 ً   .تقییم الإستثمارات المالیة بغرض الإتجار : خامسا
 ً  .المصطلحات المحاسبیة باللغة الإنجلیزیة : سادسا
 ً   .أسئلة إختبر نفسك : سابعا

 
  
  

 
 .وراق المالیة أنواع الا: أولاً 

 :الأوراق المالیة تنقسم إلى 
  وھي صكوك تمثل حقوق المساھمین في الشركات التي أسھموا في ، وھي صكوك متساویة القیمة  :الأسھم

 .رأس مالھا 
 

  السندات:  ً ولكنھا صكوك تضمن حقوق المقرضین لدى الشركات التي ، ھي صكوك متساویة القیمة أیضا
ً من قبل تلك الشركات  ،قاموا بشراء سنداتھا  ً علیھا نسبة من الفوائد المحددة مسبقا وذلك عند حلول ، مضافا

 .أجل إستحقاق تلك الصكوك أو السندات 
 
 

 : أھم الفروق بین السھم و السند
ً من قرض على الشركة  -  ً من رأس مال الشركة أما السند فیمثل جزءا  .السھم یمثل جزءا
 .سند لاتتغیر قیمتة السھم تتغیر قیمتة بینما ال - 
ً لجزء من الشركة  -  ً أما حامل السھم فیعتبر مالكا  .حامل السند یعتبر مقرضا
 .حامل السھم لھ حق التدخل في قرارات الشركة بعكس حامل السند  - 
 .السند لھ تاریخ استحقاق محدد أما السھم فلایسدد إلا بعد تصفیة الشركة  - 
 .ول على مستحقاتة عند الإفلاس عن حاملي الأسھم حامل السند لھ الأولویة في الحص - 
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 .تصنیف الإستثمار في الأوراق المالیة : ثانیاً 
 FASBالصادر عن مجلس معاییر المحاسبة المالیة ) 115(تصنف الإستثمارات في الأوراق المالیة حسب المعیار 

ھـ إلى المجموعات  1419في عام  SOCPAنونیین وكذلك المعیار الصادر عن الھیئة السعودیة للمحاسبین القا، 
 :الثلاثة التالیة 

 )محل الإھتمام(الأوراق المالیة المقتناة لغرض الإتجار  :المجموعة الأولى 
، وتأتي في المركز المالي بعد النقدیة مباشرة لأن إمكانیة بیعھا في أي وقت ، وھي تظھر ضمن الأصول المتداولة 

ً ، ة عالیة من السیولة مما یجعلھا تتمتع بدرج  .بما یجعلھا تعادل النقدیة تقریبا
 .الاوراق المالیة المقتناة لغرض الإستحقاق  :المجموعة الثانیة 
  .الأوراق المالیة المتاحة للبیع  :المجموعة الثالثة 

  
 
 

 .شراء الاوراق المالیة بغرض الإتجار : ثالثاً 
 :تجار فإنھا تسجل بمجمل التكالیف وقت الشراء عندما تشتري المنشأة أوراق مالیة بغرض الإ

 )إن وجدت(أیة مصروفات أخر متعلقة بعملیة الشراء + عمولات سماسرة الأوراق المالیة + سعر الشراء = 
 
 

 )1(حالـھ عملیـة 
ریال للسھم بالإضافة إلى مصاریف عمولة  200سھم من أسھم سابك بواقع  2000قامت شركة الھادي بشراء 

 .فما ھو القید المحاسبي لعملیة الشراء ، ودفعت جمیع المبالغ نقداً ، ریال دفعت عن كل سھم  1عادل سمسرة ت
 ریال 400000=     200×  2000ثمن الشراء 

 ریال 2000=        یضاف مصاریف العمولة            
 ریال 402000=       إجمالي تكلفة الشراء                   

 الإستثمارات قصیرة الأجل/ من حـ 402000        :للشراء القید المحاسبي 
  الصندوق/ إلى حـ 402000                                              

  
  
 

 .بیع الاوراق المالیة بغرض الإتجار : رابعاً 
ً على المعادلة التالیة   : تحسب مكاسب وخسائر بیع الأوراق المالیة بناء

 )إجمالي تكلفة الشراء(التكلفة الأصلیة  - صافي سعر البیع = الأوراق المالیة  مكاسب أو خسائر بیع
 )إن وجدت(المصروفات البیعیة الأخرى  - عمولة السمسرة  - إجمالي سعر البیع = صافي سعر البیع 

یقفل حساب مكاسب محققة من بیع الاستثمارات قصیرة الأجل في حساب ملخص الدخل الجانب  :ملحوظھ ھامة 
 .دائن بینما یقفل حساب خسائر محققة من بیع الاستثمارات قصیرة الأجل في الجانب المدین لھ ال
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 )2(حالـھ عملیـة 
تذكر أن إجمالي (سھم نقداً من أسھم شركة سابك المشتراه في الحالة السابقھ  1000قامت شركة الھادي ببیع 

ریال عن كل سھم مباع  1عت مصاریف سمسرة بیع مقدارھا ودف،  205بواقع ) ریال للسھم  201ثمن الشراء كان 
 فما ھو القید المحاسبي لعملیة البیع ؟

 204000=        1000 - ) 205×  1000= (           صافي سعر البیع           
 ریال 201000=                      201×  1000=      ) تكلفة الشراء(التكلفة الأصلیة 
 یكون دائن  - ) إیراد/ مكسب ( 3000= +               سارة                                               المكسب أو الخ

 الصندوق/ من حـ 204000             : ھو القید المحاسبي للبیع
 إلى مذكورین                                                     

 الاستثمارات قصیرة الأجل/ حـ 201000                                                  
  مكاسب محققة من بیع الاستثمارات قصیرة الأجل/ إلى حـ 3000                                                  

  
  
 

 .الإستثمارات المالیة بغرض الإتجار ) جرد(تقییم : خامساً 
ھـ  1419لمعیار السعودي الصادر عن الھیئة السعودیة للمحاسبین عام وكذلك ا) 115(نص كلا من المعیار رقم 

 )القیمة السوقیة(على ضرورة تقییم الاستثمارات المالیة المقتناة بغرض الإتجار على أساس القیمة العادلھ 
 
 

 )3(حالـھ عملیـة 
 :ھـ كانت  1425/  12/  30بفرض أن تكلفة محفظة الأوراق المالیة المقتناة لغرض الإتجار لمنشأة عسیر في 

 .ریال  200سعر شراء السھم  -سھم  200شركة عرعر 
 ریال 140سعر شراء السھم  -سھم  800شركة أبھاء 

 ریال على الترتیب  160و  195للأسھم كانت ) العادلة(تبین بأن القیمة السوقیة  12/  30وفي 
  . الختامیة وقائمة المركزل الماليقیود التسویة اللازمة وبیان الأثر على الحسابات  :المطلوب 
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 )4(حالـھ عملیـة 
 :ھـ كانت  1425/  12/  30بفرض أن تكلفة محفظة الأوراق المالیة المقتناة لغرض الإتجار لمنشأة عسیر في 

 .ریال  200سعر شراء السھم  -سھم  200شركة عرعر 
 ریال 140سعر شراء السھم  -سھم  800شركة أبھاء 

 ریال على الترتیب  130و  205للأسھم كانت ) العادلة(تبین بأن القیمة السوقیة  12/  30وفي 
  . قیود التسویة اللازمة وبیان الأثر على الحسابات الختامیة وقائمة المركزل المالي :المطلوب 
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 )إخـتـبـر نـفـسـك ( 
 
 :من الفروق الھامة بین حامل السھم وحامل السند . 1
 .أن السھم لاتتغیر قیمتة بینما السند تتغیر قیمتة  - أ

ً لجزء من الشركة  - ب ً أما حامل السھم فیعتبر مالكا  .أن حامل السند یعتبر مقرضا
 .أن حامل السند لھ حق التدخل في قرارات الشركة بعكس حامل السند  - ج
 .بل حامل السند أن حامل السھم لھ الأولویة في الحصول على مستحقاتة عند الإفلاس ق - د

 )ب( ھالإجابة الصحیح
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وكذلك المعیار الصادر عن ،  FASBالصادر عن مجلس معاییر الحاسبة المالیة  115یصنف المعیار رقم . 2
 :الاستثمارات في الاوراق المالیة إلى ، ھـ  1419عام  SOCPAالھیئة السعودیة للمحاسبین القانونین 

 .أربعة مجموعات رئیسیة  - أ
 .ثلاثة مجموعات رئیسیة  - ب
 .خمسة مجموعات رئیسیة  - ج
 .كل ماسبق غیر صحیح  - د

 )ب(ھ الإجابة الصحیح
 
 
 :تظھر الاستثمارات المالیة قصیرة الأجل في قائمة المركز المالي ضمن مجموعة . 3
 .الأصول الثابتة  - أ

 .الأصول المتداولة  - ب
 .الخصوم المتداولة  - ج
 .حقوق الملكیة - د

 )ب(ھ بة الصحیحالإجا
 
 
 :یتم حساب قیمة إجمالي تكلفة شراء الأوراق المالیة بغرض الإتجار بتطبیق المعادلة التالیة . 4
 .المصروفات الشرائیة الأخرى + عمولة السمسرة + سعر الشراء  - أ

 .المصروفات البیعیة الأخرى + عمولة السمسرة + إجمالي سعر البیع  - ب
 .المصروفات البیعیة الأخرى  - ولة السمسرة عم - إجمالي سعر البیع  - ج
 .المصروفات البیعیة الأخرى  - عمولة السمسرة + سعر الشراء  - د

 )أ(ھ الإجابة الصحیح
 
 
 :یتم حساب حساب صافي سعر بیع الأوراق المالیة بغرض الإتجار بتطبیق المعادلة التالیة . 5
 .ة الأخرى المصروفات الشرائی+ عمولة السمسرة + سعر الشراء  - أ

 .المصروفات البیعیة الأخرى + عمولة السمسرة + إجمالي سعر البیع  - ب
 .المصروفات البیعیة الأخرى  - عمولة السمسرة  - إجمالي سعر البیع  - ج
 .المصروفات البیعیة الأخرى  - عمولة السمسرة + سعر الشراء  - د

 )ج( ھالإجابة الصحیح
 
 
وفي ، ریال  152000ظة الاوراق المالیة بغرض الإتجار بالتكلفة بمبلغ كانت قیمة محف 1429/  12/  30في . 6

 :ریال فإن قید التسویة الواجب إجراؤه ھو  165000نفس التاریخ قدرت قیمتھا بسعر السوق بمبلغ 
 .ملخص الدخل / إلى حـ 13000 - مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة / من حـ 13000 - أ

 .مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة / إلى حـ 13000 - ملخص الدخل / من حـ 13000 - ب
 .التعدیلات في القیمة السوقیة / إلى حـ 13000 - مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة / من حـ 13000 - ج
 .مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة / إلى حـ 13000 - التعدیلات في القیمة السوقیة / من حـ 13000 - د
 

 )إیراد/مكسب( 13000=  152000 - 165000= الخسارة / المكسب 
 )د(ھ الإجابة الصحیح
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وفي ، ریال  152000قدرت قیمة محفظة الاوراق المالیة بغرض الإتجار بالتكلفة بمبلغ  1429/  12/  30في . 7
 :ریال فإن قید الإقفال الواجب إجراؤه ھو  165000نفس التاریخ قدرت قیمتھا بسعر السوق بمبلغ 

 .ملخص الدخل / إلى حـ 13000 - مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة / حـمن  13000 - أ
 .مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة / إلى حـ 13000 - ملخص الدخل / من حـ 13000 - ب
 .التعدیلات في القیمة السوقیة / إلى حـ 13000 - مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة / من حـ 13000 - ج
 .مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة / إلى حـ 13000 - ت في القیمة السوقیة التعدیلا/ من حـ 13000 - د
 

 یقفل في حساب ملخص الدخل الجانب الدائن - ) إیراد/مكسب( 13000=  152000 - 165000= الخسارة / المكسب 
 )أ(ھ الإجابة الصحیح

 
 
وفي ، ریال  152000التكلفة بمبلغ قدرت قیمة محفظة الاوراق المالیة بغرض الإتجار ب 1429/  12/  30في . 8

 :ھو  12/  30ریال فإن قید التسویة الواجب إجراؤه في  142000نفس التاریخ قدرت قیمتھا بسعر السوق بمبلغ 
 .ملخص الدخل / إلى حـ 10000 - التعدیلات في القیمة السوقیة  / من حـ 10000 - أ

 .ت في القیمة السوقیة التعدیلا/ إلى حـ 10000 - ملخص الدخل / من حـ 10000 - ب
 .التعدیلات في القیمة السوقیة / إلى حـ 10000 - مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة / من حـ 10000 - ج
 .مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة / إلى حـ 10000 - ملخص الدخل / من حـ 10000 - د
 

 )خسارة( 10000=  152000 - 142000= الخسارة / المكسب 
 )ج( ھحالإجابة الصحی

 
 
وفي ، ریال  152000قدرت قیمة محفظة الاوراق المالیة بغرض الإتجار بالتكلفة بمبلغ  1429/  12/  30في . 9

 :ھو  12/  30ریال فإن قید الإقفال الواجب إجراؤه في  142000نفس التاریخ قدرت قیمتھا بسعر السوق بمبلغ 
 .ملخص الدخل / إلى حـ 10000 - التعدیلات في القیمة السوقیة  / من حـ 10000 - أ

 .التعدیلات في القیمة السوقیة / إلى حـ 10000 - ملخص الدخل / من حـ 10000 - ب
 .التعدیلات في القیمة السوقیة / إلى حـ 10000 - مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة / من حـ 10000 - ج
 .یر محققة مكاسب أو خسائر حیازة غ/ إلى حـ 10000 - ملخص الدخل / من حـ 10000 - د
 
 

 تقفل في حساب ملخص الدخل الجانب الدائن - ) خساره( 10000 - =  152000 - 142000= الخسارة / المكسب 
 )د(ھ الإجابة الصحیح

 
 
  
 

 في المحاضرة القادمة
 سوف نبدأ بمشیئة الله تعالى موضوع جدید وھو تسویة المدینون

 وھو موجود بالفصل الثامن من الكتاب المقرر
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 ضره الحادیة عشرالمحا
  المدینون

 
 : الموضوعات الرئیسیھ

 . مفھوم ونشأة المدینون: أولاً 
 ً  . تقییم المدینون: ثانیا
 ً  . تسویة الدیون المعدومة: ثالثا

 ً   . )في حالة عدم وجود رصید سابق لھا بمیزان المراجعة(تسویة الدیون المشكوك في تحصیلھا : رابعا
 ً   . )إختبر نفسك(ختیاریھ مجموعة من الأسئلة الا: خامسا

 
  
  
  

 .مفھوم ونشأة المدینون : أولاً 
 

والتي نتجت عن معاملات حدثت بین ، الحقوق التي للمنشأة على الغیر سواء كانوا أفراد أو شركات  :المدینون ھي 
 .أو أداء خدمات على الحساب ، المنشأة والغیر مثل بیع بضاعة على الحسلب 

 
 :مشاكل حساب المدینون 

یترتب على عملیة بیع البضاعة أو تأدیة خدمات للعملاء بالأجل نتیجة عدم قدرة المیدنون على السداد وقد یكون قد 
 .إلخ .... من أسباب ذلك إفلاس العمیل أو وفاتة 

  
 
 

  .تقییم المدینون : ثانیاً 
 

ً إذا كانت المنشأة تعتمد بنسب ة كبیرة على البیع الآجل ونتیجة للخسائر التي قد تنشأ من حساب المدینون خصوصا
فإنھا تقوم بتقییم حساب المدینون في نھایة الفترة المحاسبیة بھدف إظھار حساب المدینون بصافي القیمة القابلة 

 :ونتیجة لھذا یتم تصنیف المبلغ المستحق لدى المدینون إلى ثلاثة مجموعات رئیسیة ھي ، ) للتحصیل(للتحقق 
 ).یلالمضمونة التحص(الدیون الجیده  - 
 ).فقد الأمل في تحصیلة نتیجة إفلاس العمیل أو ھروبة للخارج(الدیون المعدومة  - 
 ).یوجد شك في تحصیلھا نتیجة ظروف وتعثر یواجھھ العمیل(الدیون المشكوك في تحصیلھا  - 
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 . تسویة الدیون المعدومة: ثالثاً 
  

حصیلھا بسبب إفلاس المدین أو سقوط الدین بالتقادم أو تلك الدیون التي ثبت أنھ لا أمل في ت :الدیون المعدومة ھي 
 :ومتى ماتم التأكد من عدم إحتما تحصیل الدین فإنھ یتم ، لأي سبب آخر 

 : إجراء قید في الیومیة لإثبات إعدام الدین كالتالي . 1
 الدیون المعدومھ/ من حـ××                             
 المدینون/ إلى حـ××                                  

 )إثبات الدیون المعدومة عند الجرد(                            
 
 :إقفال حساب الدیون المعدومة في نھایة الفترة في حساب ملخص الدخل بإجراء القید التالي . 2

 ملخص الدخل / من حـ××                            
 الدیون المعدومة / إلى حـ ××                                
 )إقفال حساب الدیون المعدومة في حساب ملخص الدخل الجانب المدین(                          

 
  
  

 )1(حـالة عملیـة * 
ھـ ھو  1428/  12/  30إذا علمت أن رصید حساب المدینون المستخرج من دفاتر مؤسسة السلوى التجاریة في 

لتاریخ أعدم دین نتیجة أن العمیل البراك قد أعلن افلاسھ وعلیة دین مستحق وفي نفس ا، ھـ ریال  12000
 .ریال  2000للمنشأة مقدارة 

 :المطلوب 
 .قیود التسویة والإقفال اللازمھ  - 
 .بیان الأثر على الحسابات وقائمة المركز المالي  - 
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  . الدیون المشكوك في تحصیلھا: رابعاً 
 

 مثل وفاة أحد المدینون ولم یعرف ( الدیون فإن الدیون المشكوك في تحصیلھا  نتیجة لاحتمال عدم تحصیل
مخصص الدیون یحتاط لھا بتكوین مخصص في حكم الخسارة یسمى ) بعد قدرة الورثة على السداد 

ً من حساب  المشكوك في تحصیلھا ویظھر في حساب ملخص الدخل وفي قائمة المركز المالي مطروحا
 .المدینون 

 
 في حالة الشك في تحصیل الدیون المستحقة لھا لدى المدینون تقوم المنشأة بتقدیر قیمة الخسائر  أي أنھ

ً للحیطة والحذر، المتوقعة من عدم تحصیل تلك الدیون   . وذلك تطبیقا
  وطرق تقدیر مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ھي: 

 ).مدخل قائمة الدخل(كنسبة من المبیعات الآجلة  .1
ً (ید المدینون كنسبة من رص .2  ).مدخل قائمة المركز المالي وھي الأكثر إستخداما

 الدیون المشكوك في تحصیلھا  توجد ثلاثة حالات لمعالجة مخصص. 
لمخصص الدیون المشكوك  عدم وجود رصید سابقالتسویة المحاسبیة للدیون المشكوك في تحصیلھا في حالة 

 في تحصیلھا بمیزان المراجعة
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  )2(عملیـة حـالة * 
 

وفي نفس التاریخ قررت المنشأة إعدام ، ریال  12000المدینون بمبلغ / ھـ ظھر رصید حـ 1428/  12/  30في 
كنسبة من % 5وكذلك قررت المنشأة تكوین مخصص مقدارة ، ریال نتیجة إفلاس أحد العملاء  2000دین مقدارة 

 .رصید المدینون 
  .ن الأثر على الحسابات الختامیة وقائمة المركز المالي قیود التسویة اللازمة وبیا :المطلوب 

 
 )خطوات الحل ( تمھید للحل 

  .ریال  2000) = 12/  30یوم (الدیون المعدومة عند الجرد . 1
 
  12/  30مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا یحسب كنسبة من المدینون بعد طرح الدیون المعدومة یوم . 2

 .نسبة المخصص المراد تكوینة × ) 12/  30معدومة یوم الدیون ال - المدینون = ( 
  ریال %500 =  5× ) 2000 -  12000= (

 
یتم عمل قیدین تسویة أحدھما خاص بالدیون المعدومة والأخر خاص بمخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا . 3

المدین من حساب  بحیث یظھر كل من حسابي الدیون المعدومة ومخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا بالجانب
  .ملخص الدخل 

 
ً منھ الدیون المعدومة عند الجرد وقیمتھا . 4 ، ریال  2000یظھر حساب المدینون في قائمة المركز المالي مطروحا

للوصول لصافي المدینون أو مایعرف  500وكذلك قیمة مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا المحسوبة بمبلغ 
  .یل لدى المدینون بالدیون الجیده أو مضمونة التحص
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  )كـسـفـر نـبـتـإخ(
  
  

  
 :یتم تصنیف المبالغ المستحقة للمنشأة لدى المدینون في ثلاثة مجموعات رئیسیة ھي . 1
 .الدیون الجیدة والدیون المعدومة والدیون المعدومة التحصیل  - أ

 .الدیون الجیدة والدیون المعدومة والدیون المضمونة التحصیل  - ب
 .ون الجیدة والدیون المعدومة والدیون المشكوك في تحصیلھا الدی - ج
 .الدیون الجیدة والدیون المعدومة والدیون المتوقعة التحصیل  - د

 )ج(الإجابة الصحیحة 
 

 
 7000وكانت الدیون المعدومة عند الجرد ، ریال  107000إذا ظھر رصید المدینین في میزان المراجعة بمبلغ . 2

 :فإن قید التسویة الخاص بالدیون المعدومة ھو ، ریال  5000ون المعدومة أثناء العام وكانت الدی، ریال 
 .ملخص الدخل / إلى حـ 7000 - الدیون المعدومة / من حـ 7000 - أ

 .الدیون المعدومة / إلى حـ 12000 - ملخص الدخل / من حـ 12000 - ب
 . الدیون المعدومة/ إلى حـ 12000 - المدینون / من حـ 12000 - ج
 .المدینون / إلى حـ 7000 - الدیون المعدومة / من حـ 7000 - د

 
بینما قید الإقفال یكون ، ریال  7000فقط وھو  12/  30قید تسویة الدیون یكون بمبلغ الدیون المعدومة المكتشفة یوم : ملحوظھ ھامة 

 .ریال  12000=  7000+  5000أي مبلغ ) أثناء العام وعند الجرد(بإجمالي مبلغ الدیون المعدومة 
 )د(الإجابة الصحیحة 

 
 
 

 7000وكانت الدیون المعدومة عند الجرد ، ریال  107000إذا ظھر رصید المدینین في میزان المراجعة بمبلغ . 3
 :فإن قید الإقفال الخاص بالدیون المعدومة ھو ، ریال  5000وكانت الدیون المعدومة أثناء العام ، ریال 

 .ملخص الدخل / إلى حـ 7000 - ن المعدومة الدیو/ من حـ 7000 - أ
 .الدیون المعدومة / إلى حـ 12000 - ملخص الدخل / من حـ 12000 - ب
 .الدیون المعدومة / إلى حـ 12000 - المدینون / من حـ 12000 - ج
 .المدینون / إلى حـ 7000 - الدیون المعدومة / من حـ 7000 - د
 

بینما قید الإقفال یكون ، ریال  7000فقط وھو  12/  30لغ الدیون المعدومة المكتشفة یوم قید تسویة الدیون یكون بمب: ملحوظھ ھامة 
 .ریال  12000=  7000+  5000أي مبلغ ) أثناء العام وعند الجرد(بإجمالي مبلغ الدیون المعدومة 

 )ب(الإجابة الصحیحة 
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 3000وكانت الدیون المعدومة أثناء العام ،  ریال 54000إذا ظھر رصید المدینین في میزان المراجعة بمبلغ . 4
 :فإن قید التسویة الخاص بإثبات الدیون المعدومة ھو ، ریال  4000بینما كانت الدیون المعدومة عند الجرد ، ریال 

 .ملخص الدخل / إلى حـ 4000 - الدیون المعدومة / من حـ 4000 - أ
 .لمدینون ا/ إلى حـ 7000 - الدیون المعدومة / من حـ 7000 - ب
 .المدینون / إلى حـ 4000 - الدیون المعدومة / من حـ 4000 - ج
 .الدیون العامة / إلى حـ 7000 - ملخص الدخل / من حـ 7000 - د
 

بینما قید الإقفال یكون ، ریال  4000فقط وھو  12/  30قید تسویة الدیون یكون بمبلغ الدیون المعدومة المكتشفة یوم : ملحوظھ ھامة 
 .ریال  7000=  4000+  3000أي مبلغ ) أثناء العام وعند الجرد(بلغ الدیون المعدومة بإجمالي م

 )ج(الإجابة الصحیحة 
 
 

 
 3000وكانت الدیون المعدومة أثناء العام ، ریال  54000إذا ظھر رصید المدینین في میزان المراجعة بمبلغ . 5

 :فإن قید الإقفال الخاص بالدیون المعدومة ھو ،  ریال 4000بینما كانت الدیون المعدومة عند الجرد ، ریال 
 /  .إلى حـ 4000 - الدیون المعدومة / من حـ 4000 - أ

 .الدیون المعدومة / إلى حـ 7000 - ملخص الدخل / من حـ 7000 - ب
 .الدیون المعدومة / إلى حـ 4000 - المدینون / من حـ 4000 - ج
 .المدینون / إلى حـ 7000 - الدیون المعدومة / من حـ 7000 - د
 

بینما قید الإقفال یكون ، ریال  4000فقط وھو  12/  30قید تسویة الدیون یكون بمبلغ الدیون المعدومة المكتشفة یوم : ملحوظھ ھامة 
 .ریال  7000=  4000+  3000أي مبلغ ) أثناء العام وعند الجرد(بإجمالي مبلغ الدیون المعدومة 

 )ب(الإجابة الصحیحة 
 
 
 :منشأت بتكوین مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا تطبیقاً لمبدأ تقوم ال. 6
 .الإستمرار  - أ

 .التكلفة التاریخیة  - ب
 .التحفظ  - ج
 .الوحدة المحاسبیة  - د

 
 التحفظ ھو مسمى أخر لمبدأ الحیطة والحذر: ملحوظھ 

 )ج(الإجابة الصحیحة 
 

 
ة المركز المالي من خلال تعدیل رصید إجمالي عند الجرد یتم حساب الدیون المضمونة التحصیل في قائم. 7

 :المدینون بـ 
 .طرح كلا من الدیون المعدومة والدیون المشكوك في تحصیلھا عند الجرد  - أ

 .طرح الدیون المعدومة وإضافة الدیون المشكوك في تحصیلھا عند الجرد  - ب
 .لجرد إضافة الدیون المعدومة وإضافة الدیون المشكوك في تحصیلھا عند ا - ج
 .إضافة الدیون المعدومة وطرح الدیون المشكوك في تحصیلھا عند الجرد  - د

 )أ(الإجابة الصحیحة 
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 7000وكانت الدیون المعدومة عند الجرد ، ریال  107000إذا ظھر رصید المدینین في میزان المراجعة بمبلغ . 8

فإن قیمة التسویة الخاص ، لمدینون من رصید ا%  5وتقرر تكوین مخصص للدیون المشكوك بنسبة ، ریال 
 :بمخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ھي 

 .ملخص الدخل / إلى حـ 5000 - مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / من حــ 5000 - أ
 .مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / إلى حـ 5000 - ملخص الدخل / من حــ 5000 - ب
 .مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / حـإلى  5000 - المدینون / من حــ 5000 - ج
 .المدینون / إلى حـ 5000 - مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / من حــ 5000 - د
 

 نسبة المخصص× ) الدیون المعدومة عند الجرد -المدینون = (قیمة المخصص 
 ریال %5000 =  5× ) 7000 - 107000= (

 )ب(الإجابة الصحیحة 
 
 
 7000وكانت الدیون المعدومة عند الجرد ، ریال  107000ینین في میزان المراجعة بمبلغ إذا ظھر رصید المد. 9

فإن قیمة مخصص الدیون ، من رصید المدینون %  5وتقرر تكوین مخصص للدیون المشكوك بنسبة ، ریال 
 :المشكوك في تحصیلھا ھي 

 .ریال  5000 - أ
 .ریال  7000 - ب
 .ریال  10000 - ج
 .ریال  8000 - د
 

 نسبة المخصص× ) الدیون المعدومة عند الجرد -المدینون = (یمة المخصص ق
 ریال %5000 =  5× ) 7000 - 107000= (

 )ب(الإجابة الصحیحة 
 

 
 

وكانت الدیون المعدومة عند الجرد ، ریال  107000إذا ظھر رصید المدینین في میزان المراجعة بمبلغ . 10
فإن الدیون المضمونة ، من رصید المدینون %  5المشكوك بنسبة  وتقرر تكوین مخصص للدیون، ریال  7000

 :التحصیل تقدر بمبلغ 
 .ریال  107000 - أ

 .ریال  100000 - ب
 .ریال  1050000 - ج
 .ریال  95000 - د

 
 نسبة المخصص × ) الدیون المعدومة عند الجرد -المدینون = (قیمة المخصص 

 ریال %5000 =  5× ) 7000 - 107000= (        
 مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا -الدیون المعدومة عند الجرد  -رصید المدینون ) = صافي المیدنون(قیمة الدیون الجیدة

 ریال 95000=  5000 -  7000 - 107000=                    
 )د(الإجابة الصحیحة 
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 4000وكانت الدیون المعدومة عند الجرد ، ریال  54000إذا ظھر رصید المدینین في میزان المراجعة بمبلغ . 11
فإن الدیون المضمونة التحصیل ، من رصید المدینون %  5وتقرر تكوین مخصص للدیون المشكوك بنسبة ، ریال 

 :تقدر بمبلغ 
 .ریال  50000 - أ

 .ریال  58000 - ب
 .ریال  54000 - ج
 .ریال  47500 - د
 

 نسبة المخصص× ) الجرد الدیون المعدومة عند -المدینون = (قیمة المخصص 
 ریال %2500 =  5× ) 4000 - 54000= (

 مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا -الدیون المعدومة عند الجرد  -رصید المدینون ) = صافي المیدنون(قیمة الدیون الجیدة
 ریال 47500)= 2500+  4000( -  54000= 

 )د(الإجابة الصحیحة 
 
 
  
  
  
  
  
 
 

 نتابغ بمشیئة الله تعالى  في المحاضرة القادمة سوف
 موضوع تسویة المدینون

 وھو موجود بالفصل الثاني عشر من الكتاب المقرر
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 المحاضره الثانیة عشر
  تابع المدینون

 
 : الموضوعات الرئیسیھ

میزان في حالة وجود رصید لمخصص سابق لھا ب(الحالات المختلفة لتسویة الدیون المشكوك في تحصیلھا : أولاً 
 ) .المراجعة

 ً  .تحصیل الدیون السابق إعدامھا : ثانیا
 ً  .مجموعة من المصطلحات المحاسبیة باللغة الإنجلیزیة: ثالثا

 ً   ) .إختبر نفسك(مجموعة من الأسئلة اإختیاریھ : رابعا
 
  
  
  

الحالات المختلفة لتسویة مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا في حالة وجود رصید : أولاً 
  ) .مخصص سابق(ھابمیزان المراجعة سابق ل

 
 :توجد ثلاثة حالات لمعالجة مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا وھي 

  یوم ) الجدید(المخصص المحسوب  یساوي) السابق(المخصص الوارد ضمن الأرصدة بمیزان المراجعة
بینما ،  خلولایقفل شيء في حساب ملخص الد، للمخصص  تسویة لانحتاجوفي ھذه الحالة ،  12/  30

 .من المدینون ي قائمة المركز المالي  12/  30یطرح المخصص المحسوب یوم 
 
  یوم ) الجدید(المخصص المحسوب  أكبر من) السابق(المخصص الوارد ضمن الأرصدة بمیزان المراجعة

لخص حساب مللمخصص بإقفالھا في  تحتاج تسویةبقیمة الفرق بینھما  توجد أرباحوفي ھذه الحالة  12/  3
ً المخصص الجدید المحسوب یوم ،  الدخل الجانب الدائن من المدینون في قائمة  12/  30ویطرح أیضا

 .المركز المالي 
 

  یوم ) الجدید(المخصص المحسوب  أقل من) السابق(المخصص الوارد ضمن الأرصدة بمیزان المراجعة
للمخصص بإقفالھا في  تحتاج تسویةبقیمة الفرق بینھما  خسائر محتملةوفي ھذه الحالة توجد  12/  30

ً المخصص الجدید المحسوب یوم ،  ملخص الدخل الجانب المدینحساب  من  12/  30ویطرح أیضا
  .المدینون في قائمة المركز المالي 

 
 
 

 )الوارد ضمن الأرصدة(المخصص السابق ) = 12/  30یوم (المخصص المحسوب : الحالة الأولى 
ریال ورصید مخصص الدیون المشكوك في  12000المدینون بمبلغ / صید حـھـ ظھر ر 128/  12/  30في 

%  5وفي نفس التاریخ قررت المنشأة تكوین مخصص مقدارة ، ریال  600بمبلغ ) المخصص السابق(تحصیلھا 
 .كنسبة من رصید المدینون 

 .كز المالي قیود التسویة اللازمة وبیان الأثر على الحسابات الختامیة وقائمة المر: المطلوب 
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 :في ھذه الحالة نجد أن 
 ریال 600= المخصص السابق من أرصدة میزان المراجعة 

 ریال 600% =  5×  12000=  12/  30المخصص المحسوب یوم 
ویظھر حساب  لایقوم المحاسبون بعمل قید تسویة المخصصالمخصص السابق وبالتالي = المخصص المحسوب 

ً منھ فقط قیمة المخصص المحسوب یوم المدینون في قائمة المركز ال  .فقط  12/  30مالي مطروحا
  

  
  
  
 
 

 )الوارد ضمن الأرصده(أكبر من المخصص السابق ) 12/  30یوم (المخصص المحسوب : الحالة الثانیة 
ریال ورصید مخصص الدیون المشكوك في  12000المدینون بمبلغ / ھـ ظھر رصید حـ 1428/  12/  30في 

%  5وفي نفس التاریخ قررت المنشأة تكوین مخصص مقدارة ، ریال  400بمبلغ ) خصص السابقالم(تحصیلھا 
 .كنسبة من رصید المدینون 

 .قیود التسویة اللازمة وبیان الأثر على الحسابات الختامیة وقائمة المركز المالي : المطلوب 
 

 :في ھذه الحالة نجد أن 
 ریال 600% =  5×  12000=  12/  30سوب یوم والمخصص المح - ریال  400= المخصص السابق 

=  600 -  400یتم عمل قید تسویة بالفرق فقط وھو المخصص المحسوب أكبر من المخصص السابق وبالتالي 
 بالجانب المدین من حساب ملخص الدخلبحیث یظھر حساب مخصص الدیون المشكوك ي تحصیلھا  ریال) 200(

ً منھ فقط قیمة المخصص المحسوب بینما یظھر حساب ا، ریال  200بمبلغ  لمدینون في قائمة المركز المالي مطروحا
  .ریال  600فقط وھو  12/  30یوم 
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 )الوارد ضمن الأرصده(أقل من المخصص السابق ) 12/  30یوم (المخصص المحسوب : الحالة الثالثة 
رصید مخصص الدیون المشكوك في و، ریال  12000المدینون بمبلغ / ھـ ظھر رصید حـ 1428/  12/  30في 

%  5وفي نفس التاریخ قررت المنشأة تكوین مخصص مقدارة ، ریال  900بمبلغ ) المخصص السابق(تحصیلھا 
 .كنسبة من رصید المدینون 

 .قیود التسویة اللازمة وبیان الأثر على الحسابات الختامیة وقائمة المركز المالي : المطلوب 
 

 :في ھذه الحالة نجد أن 
 ریال  600% =  5×  12000=  12/  30ریال والمخصص المحسوب یوم  900= المخصص السابق 

 300=  600 -  900یتم عمل قید تسویة بالرق فقط وھو المخصص المحسوب أكبر من المخصص السابق وبالتالي 
بمبلغ  خلبالجانب الدائن من حساب ملخص الدي تحصیلھا فبحیث یظھر حساب مخصص الدیون المشكوك  ریال

ً فقط قیمة المخصص المحسوب یوم ،  ریال 300 /  30بینما یظھر حساب المدینون في قائمة المركز المالي مطروحا
 .ریال  600فقط وھو  12

 

  
  
  

  .تحصیل الدیون السابق إعدامھا : ثانیاً 
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 )إخـتـبـر نـفـسـك ( 
 
وكان رصید الدیون المعدومة ، ریال  107000زان بمبلغ ھـ ظھر رصید المدینین في می 1425/  12/  30في . 1

وتقرر تكوین مخصص ، ریال  5000وكان رصید مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ، ریال  7000عند الجرد 
فإن قیمة مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا یوم الجرد ، من رصید المدینون %  5الدیون المشكوك بنسبة 

 :ھو 
 .ریال  7000 - أ

 .ریال  5000 - ب
 .ریال  95000 - ج
  .ریال  102000 - د
 

 نسبة المخصص× ) الدیون المعدومة عند الجرد  - المدینون = (قیمة المخصص عند الجرد 
 ریال %5000 =  5× ) 7000- 107000= (            
لأرصدة لاعلاقة لھ بالمطلوب في الوارد ضمن ا) ریال 7000وقیمتة (قیمة مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا السابق : ملحوظة 

 لذلك تم تجاھلة ، السؤال الحالي 
 )ب(الإجابة الصحیحھ 
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وكان رصید الدیون المعدومة ، ریال  107000ھـ ظھر رصید المدینین في میزان بمبلغ  1425/  12/  30في . 2
وتقرر ، ) لسابقا(ریال  5000وكان رصید مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ، ریال  7000عند الجرد 

فإن قید التسویة الخاص بمخصص الدیون ، من رصید المدینون %  5تكوین مخصص للدیون المشكوك بنسبة 
 :المشكوك في تحصیلھا ھو 

 .ملخص الدخل / إلى حـ 2000 - مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / من حـ 2000 - أ
 .المشكوك في تحصیلھا مخصص الدیون / إلى حـ 5000 - ملخص الدخل / من حـ 5000 - ب
 .مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / إلى حـ 5000 - المدینون / من حـ 5000- ج
  .كل ماسبق غیر صحیح  - د
 

 نسبة المخصص × ) الدیون المعدومة عند الجرد - المدینون = (قیمة المخصص المحسوب یوم الجرد 
 ریال %5000 =  5× ) 107000-7000= (                 

 0=  5000 -  5000= المخصص المحسوب یوم الجرد  - خصص السابق الم
 وبالتالي لایوجد قید تسویة للدیون المشكوك في تحصیلھا

  )د(الإجابة الصحیحھ 
 

وكان رصید الدیون المعدومة ، ریال  107000ھـ ظھر رصید المدینین في میزان بمبلغ  1425/  12/  30في . 3
وتقرر ، ) السابق(ریال  3000د مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا وكان رصی، ریال  7000عند الجرد 

فإن قید التسویة الخاص بمخصص الدیون ، من رصید المدینون %  5تكوین مخصص للدیون المشكوك بنسبة 
 :المشكوك في تحصیلھا ھو 

 .ملخص الدخل / إلى حـ 5000 - مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / من حـ 5000 - أ
 .مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / إلى حـ 2000 - ملخص الدخل / من حـ 2000 - ب
 .مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / إلى حـ 5000 - المدینون / من حـ 5000- ج
  .كل ماسبق غیر صحیح  - د
 

 نسبة المخصص × ) الدیون المعدومة عند الجرد - المدینون = (قیمة المخصص المحسوب یوم الجرد 
 ریال %5000 =  5× ) 107000-7000= (                 

 )الإشارة السالبة توضح أنھا خسارة( 2000- =  5000 - 3000= المخصص السابق أقل من المخصص المحسوب  
ً بالفرق وقیمتة  ً وحساب ملخص الدخل مدینا  2000وبالتالي توجد خسارة محتملة تحتاج قید تسویة یكون فیھ حساب المخصص دائنا

 ریال
 )ب(جابة الصحیحھ الإ
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وكان رصید الدیون المعدومة ، ریال  107000ھـ ظھر رصید المدینین في میزان بمبلغ  1425/  12/  30في . 4

وتقرر ، ) السابق(ریال  10000وكان رصید مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ، ریال  7000عند الجرد 
فإن قید التسویة الخاص بمخصص الدیون ، من رصید المدینون  % 5تكوین مخصص للدیون المشكوك بنسبة 

 :المشكوك في تحصیلھا ھو 
 .ملخص الدخل / إلى حـ 5000 - مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / من حـ 5000 - أ

 .مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / إلى حـ 2000 - ملخص الدخل / من حـ 2000 - ب
 .مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / إلى حـ 5000 - المدینون / من حـ 5000- ج
  .كل ماسبق غیر صحیح  - د
 

 نسبة المخصص × ) الدیون المعدومة عند الجرد - المدینون = (قیمة المخصص المحسوب یوم الجرد 
 ریال %5000 =  5× ) 107000-7000= (                 

 )الإشارة الموجبة توضح أنھا أرباح( 5000= + 5000 -  10000= المخصص السابق أكبر من المخصص المحسوب  
ً بالفرق وقیمتة  ً وحساب ملخص الدخل دائنا  ریال 5000وبالتالي توجد أرباح محتملة تحتاج قید تسویة یكون فیھ حساب المخصص مدینا

  )أ(الإجابة الصحیحھ 
  

 
ان رصید الدیون المعدومة وك، ریال  107000ھـ ظھر رصید المدینین في میزان بمبلغ  1425/  12/  30في . 5

وتقرر تكوین ، ریال   5000وكان رصید مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ، ریال  7000عند الجرد 
 :ھي) المضمونة التحصیل(ن الجیده فإن قیمة الدیو، من رصید المدینون %  5مخصص للدیون المشكوك بنسبة 

 .ریال  7000 - أ
 .ریال  5000 - ب
 .ریال  95000- ج
 .ریال  102000 - د

 نسبة المخصص × ) الدیون المعدومة عند الجرد - المدینون = (قیمة المخصص  
 ریال %5000 =  5× ) 107000-7000= (                 
 مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا یوم الجرد - الدیون المعدومة عند الجرد  -رصید المدینون ) = صافي المدینون(الدیون الجیدة 

 ریال 95000=  5000 - 7000 -  107000=                 
 )ج(الإجابة الصحیحھ 

 
 
ً بأن ھذا الدین قد سبق ، كانت تمثل دیناً على أحد المدینین ، ریال  2000حصلت المنشأة على مبلغ . 6 وذلك علما

 :فإن قید التسویة الخاص بإحیاء ھذا الدین ھو ، إعدامة خل نفس السنة المالیة 
 .المدینون / إلى حـ 2000 - مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا / حـ من 2000 - أ

 .الدیون المعدومة / إلى حـ 2000 - المدینون / من حـ 2000 - ب
 .المدینون  / إلى حـ 2000 - الدیون المعدومة / من حـ 2000- ج
 .ملخص الدخل / إلى حـ 2000 - المدینون / من حـ 2000 - د

  )ب(الإجابة الصحیحھ 
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ً المنشأة على مبلغ  .7 ً على أحد المدینین ، ریال  2000حصلت نقدا ً بأن ھذا الدین قد ، كانت تمثل دینا وذلك علما
 :فإن قید التسویة الخاص بتحصیل ھذا الدین ھو ، سبق إعدامة خلال سنة مالیة سابقة 

 .المدینون / إلى حـ 2000 - الدیون المعدومة المحصلة / من حـ 2000 - أ
 .الدیون المعدومة / إلى حـ 2000 - المدینون / ن حـم 2000 - ب
 .الدیون المعدومة المحصلة  / إلى حـ 2000 - الصندوق / من حـ 2000- ج
 .ملخص الدخل / إلى حـ 2000 - الدیون المعدومة المحصلة / من حـ 2000 - د

 )ج(الإجابة الصحیحھ 
 
 
ً المنشأة على مبلغ . 8 ً على أحد المدینین كانت تمثل دی، ریال  2000حصلت نقدا ً بأن ھذا الدین قد ، نا وذلك علما

 :فإن قید الإقفال الخاص بتحصیل ھذا الدین ھو ، سبق إعدامة خلال سنة مالیة سابقة 
 .المدینون / إلى حـ 2000 - الدیون المعدومة المحصلة / من حـ 2000 - أ

 .الدیون المعدومة / إلى حـ 2000 - المدینون / من حـ 2000 - ب
 .الدیون المعدومة المحصلة  / إلى حـ 2000 - الصندوق / من حـ 2000- ج
 .ملخص الدخل / إلى حـ 2000 - الدیون المعدومة المحصلة / من حـ 2000 - د

 )د(الإجابة الصحیحھ 
 
  
  
  
  
  
 
 

 في المحاضرة القادمة سوف نبدأ بمشیئة الله تعالى موضوع جدید بعنوان الأخطاء المحاسبیة
 لثاني عشر من الكتاب المقرروھو موجود بالفصل ا
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 عشر ثالثةالمحاضره ال
  الأخطاء المحاسبیة

 
 : الموضوعات الرئیسیھ

  .أنواع الأخطاء المحاسبیة : أولاً 
 ً  .تبویب الأخطاء المحاسبیة : ثانیا
 ً  .الوسائل المحاسبیة لإكتشاف الأخطاء : ثالثا

 ً   .قواعد تصحیح الأخطاء المحاسبیة : رابعا
ً خام   .طرق تصحیح الأخطاء المحاسبیة : سا

 ً  .المصطلحات المحاسبیة باللغة الإنجلیزیة : سادسا
 ً   .أسئلة إختبر نفسك : سابعا

  
  

 
 .أنواع الأخطاء المحاسبیة : أولاً 

 
 ).الكلي والجزئي(أخطاء الحذف والسھو  .1
 ).عند التسجیل في الیومیة أو الترحیل للأستاذ(الأخطاء الكتابیة  .2
 ).أخطاء التوجیة المحاسبي أو عدم التطبیق السلیم للقواعد المحاسبیة(الفنیة الأخطاء  .3
ً من حساب (الأخطاء المتكافئة  .4 المعوضة أو التي یعوض بعضھا بعض مثل زیادة حساب المدینین بدلا

 ).أوراق القبض فكلاھما حساب مدین
 
 

 .تبویب الأخطاء المحاسبیة : ثانیاً 
 ).أخطاء الإرتكاب - ذف والسھو أخطاء الح: (حسب مصدر الخطأ  .1
 ).القوائم المالیة - میزان المراجعة  - الأستاذ  - الیومیة : (حسب مكان حدوث الخطأ  .2
 ).أخطاء تؤثر على التوازن - أخطاء لاتؤثر على التوازن : ( حسب تأثیر الخطأ عل توازن میزان المراجعة  .3
أخطاء تكتشف في فترة  - ل إقفال الحسابات أخطاء تكتشف خلال الفترة وقب: (حسب توقیت إكتشاف الخطأ  .4

 ).مالیة تالیة
 
 

 .الوسائل المحاسبیة لإكتشاف الأخطاء : ثالثاً 
 .إعداد میزان المراجعة  .1
 .مراجعة كشوف حسابات البنوك وإعداد مذكرات التسویة  .2
 .. ).مبیعات  - مشتریات (وجود دورات مستندیة واضحة لكل عملیة  .3
 .ة وجود قسم للمراجعة الداخلی .4
 .المراجعة المستندیة  .5
 .إستخدام اسلوب المصادقات في التحقق من أرصدة العملاء  .6
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 .قواعد تصحیح الأخطاء المحاسبیة : رابعاً 
لایجوز تصحیح الأخطاء في دفتر الیومیة بالكشط أو الشطب أو الكتابة بین السطور لأنھ دفتر نظامي  .1

 ).قانوني(
 .یومیة لأن صفحاتة موثقة ومرقمة بتسلسل لایجوز نزع صفحة من صفحات دفتر ال .2
 .یجوز التصحیح بالشطب في دفتر الأستاذ على أن یوقع من قام بالتصحیح بجوار التصحیح الذي تم  .3
تصحیح أخطاء الحذف و السھو بدفتر الیومیة بقید استدراك ویكتب شرح مناسب أسفل القید یوضح الخطأ  .4

 .وتصحیحة 
والطریقة  - الطریقة المطولة وتكون بقیدین (یمكن تصحیحھا بطریقتین ھما  أخطاء الإرتكاب بدفتر الیومیة .5

 ).المختصرة وتكون بقید واحد
 
 

  .أخطاء الحذف والسھو  -طرق تصحیح الأخطاء المحاسبیة بدفتر الیومیة : خامساً 
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 ً بالطریقة (ة باقي الأخطاء المحاسبی - طرق تصحیح الأخطاء المحاسبیة بدفتر الیومیة : خامسا
  . )المطولة والمختصرة
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 )إخـتـبـر نـفـسـك ( 

  
 :یتم تصنیف الأخطاء المحاسبیة حسب مصدر الخطأ إلى . 1
 .أخطاء الحذف والسھو وأخطاء میزان المراجعة  - أ

 .أخطاء الارتكاب وأخطاء التوازن  - ب
 .أخطاء الحذف والسھو وأخطاء الارتكاب  - ج
 .تقع في دفتر الیومیة والأستاذ ومیزان المراجعة والقوائم المالیة  أخطاء - د

 )ج(الإجابة الصحیحة 
 
 
 :یتم تصنیف الأخطاء المحاسبیة حسب مكان وقوع الخطأ إلى . 2
 .أخطاء الحذف والسھو وأخطاء میزان المراجعة  - أ

 .أخطاء الارتكاب وأخطاء التوازن  - ب
 .رتكاب أخطاء الحذف والسھو وأخطاء الا - ج
 .أخطاء الیومیة والأستاذ ومیزان المراجعة والقوائم المالیة  - د

 )د(الإجابة الصحیحة 
 
 
 
 :یتم تصحیح الأخطاء المحاسبیة التي تقع في دفتر الیومیة من خلال القیام بـ . 3
 .الكشط أو الشطب على الخطأ المرتكب ثم التوقیع بجانبة من قبل من قام بالتصحیح  - أ

 .بة بین فراغات السطور الكتا - ب
 .نزع الصفحة التي ارتكب بھا الخطأ  - ج
 .تسجیل قیود یومیة جدیدة في تاریخ  اكتشاف الخطأ تصحح ماارتكب من خطأ - د

  )د(الإجابة الصحیحة 
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/  30ریال سددت بشیك یوم  8000ھـ اكتشف المراجع الداخلي أن ھناك كمبیالة قیمتھا  1430/  12/  30في . 4
 :فإن قید التصحیح الواجب إجراؤه ھو ، ولم تثبت في دفاتر المنشأة  7
 .الصندوق / إلى حـ 8000 - أوراق القبض / من حـ 8000 - أ

 .البنك/ إلى حـ 8000 - أوراق الدفع / من حـ 8000 - ب
 .أوراق القبض / إلى حـ 8000 - الصندوق / من حـ 8000 - ج
 .راق الدفع أو/ إلى حـ 8000 - البنك / من حـ 8000 - د

 )ب(الإجابة الصحیحة 
 
 
 7/  30ریال حصلت نقداً یوم  8000ھـ اكتشف المراجع الداخلي أن ھناك كمبیالة قیمتھا  1430/  12/  30في . 5

 :فإن قید التصحیح الواجب إجراؤه ھو ، ولم تثبت في دفاتر المنشأة 
 .الصندوق / إلى حـ 8000 - أوراق القبض / من حـ 8000 - أ

 .البنك/ إلى حـ 8000 - أوراق الدفع / من حـ 8000 - ب
 .أوراق القبض / إلى حـ 8000 - الصندوق / من حـ 8000 - ج
 .أوراق الدفع / إلى حـ 8000 - البنك / من حـ 8000 - د

 )ج(الإجابة الصحیحة 
 
 
 5/  30یوم  نقداً   12000ھـ اكتشف المراجع الداخلي أن المنشأة قامت بشراء آلة بمبلغ  1430/  12/  30في . 6
 /1430  ً ً والصندوق دائنا فإن قید التصحیح ، ھـ ولكن المحاسب قام بإثبات العملیة بجعل حساب المشتریات مدینا

 :المختصر في ھذه الحالة ھو 
 .الصندوق / إلى حـ 12000 - المشتریات / من حـ 12000 - أ

 .المبیعات/ إلى حـ 12000 - الصندوق / من حـ 12000 - ب
 .الصندوق / إلى حـ 12000 - الآلة / حـمن 12000 - ج
 .المشتریات / إلى حـ 12000 - الآلة / من حـ 12000 - د

 )د(الإجابة الصحیحة 
 
 
ولكن المحاسب سجل ،  15400ھـ تم بیع بضاعة نقداً لمحلات الھدى التجاریة بمبلغ  1428/  6/  3في . 7

 :في ھذه الحالة ھو فإن قید التصحیح ، ریال  14500العملیة في الدفاتر بمبلغ 
 .المبیعات / إلى حـ 15400 - الصندوق / من حـ 15400 - أ

 .المبیعات/ إلى حـ 900 - الصندوق / من حـ 900 - ب
 .المبیعات / إلى حـ 15400 - البنك / من حـ15400 - ج
 .المشتریات / إلى حـ 900 - البنك / من حـ 900 - د

  )ب(الإجابة الصحیحة 
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  شرالرابعة عالمحاضره 
  مراجعة عامھ

 
  

  
  
  
  

 :المطلوب 
 .ھـ  1430/  12/  30إجراء قیود التسویة اللازمة في 

 .ھـ  1430/  30/  12إعداد حساب ملخص الدخل عن السنة المنتھیة في 
 .ھـ  1430/  12/  30في ) قائمة المركز المالي(إعداد المیزانیة 
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  حل الحالة العملیة الشاملة
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  ھـ 1430/  12/  30قیود التسویة اللازمة في : أولاً 
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  :ھـ  1430/  12/  30ملخص الدخل لمحلات الھفوف التجاریة عن السنة المنتھیة في / حـ: ثانیاً 
  

  
  
  

ھـ  1430/  12/  30لمحلات الھفوف التجاریة عن السنة المنتھیة في ) المیزانیة(قائمة المركز المالي : ثالثاً 
  )ریالبال(
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 ملاحظات عامة ونماذج إسترشادیة لأسئلة الإختبار النھائي
 .یجب مذاكرة جمیع المحاضرات وبنفس التسلسل * 
 .الإختبار النھائي شامل لجمیع أجزاء المقرر * 
في  كما تم التدریب علیھ(أي أن الأسئلة سوف تكون صورة الإختیار المتعدد ، الإختبار النھائي إختبار موضوعي * 

 ).مجموعة أسئلة إختبر نفسك في نھایة كل محاضرة
 .احدھما فقط صحیح ، عدد الإختیارات أربعة لكل سؤال * 
 
  
  
 

 )إختبر نفسك  - بعض الأسئلة ( 
 
 :المصطلح المحاسبي باللغة الإنجلیزیة المقابل لمصطلح المصروفات المقدمة ھو . 1
 Capital Expenditures - أ

 Accrued Expenses - ب
 Prepaid Expenses - ج
 Accrued Revenues - د

 )ج(الإجابة الصحیحة 
 
 
 :ھو ) FIFO(المصطلح المحاسبي باللغة العربیة المقابل للمصطلح المعبر عنھ بالإختصار . 2
ً  - أ ً صادر أولا  .الوارد أولا

 .متوسط التكلفة  - ب
ً  - ج ً صادر أولا  .الوارد أخیرا
 .التكلفة أو السوق أیھما أقل  - د

 )أ(لإجابة الصحیحة ا
 
 
 :المصطلح المحاسبي باللغة الإنجلیزیة المقابل للمصطلح الدیون المشكوك في تحصیلھا ھو . 3
 . Bad Debts - أ

 . Good Debts - ب
 . Doubtful Debts Allowance - ج
 . Doubtful Debts - د

 )د(الإجابة الصحیحة 
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 الأخوه الطالبات -الإخوه الطلاب 
 الصادقة والتمنیات الطیبة لكم جمیعاً بالتوفیق والنجاح كل الدعوات

 وأسأل الله أن یجعلة علماً ینتفع لھ
 ،،والحمدͿ الذي بنعمتة تتم الصالحات 

 
  
 
 
 
 

**** 
 

َان تم إعداد الملخص بواسطة ی ْ سِ  ن
 التوفیق والنجاح للجمیعأتمنى 

 كل ماأرجوه منكمھي  دعوة صادقھ في ظھر الغیب
  )F( دُمتم

 
 
 
*  
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